

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Гражданское право и процесс»

(наименование)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки / специальности)

Гражданско-правовой

(направленность (профиль) / специализация)

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)

на тему «Гражданско-правовое положение общества с ограниченной ответственностью в соответствии с российским законодательством»

Обучающийся

К.О. Юдина

(Инициалы Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

к.ю.н., доцент И.В. Маштаков

(ученая степень (при наличии), ученое звание (при наличии), Инициалы Фамилия)

Аннотация

Актуальность темы «Гражданско-правовое положение общества с ограниченной ответственностью в соответствии с российским законодательством» обусловлена следующими факторами.

В последние годы в законодательстве, регулирующем деятельность общества, произошел ряд существенных изменений. Для эффективного осуществления предпринимательской деятельности в форме общества необходимо глубокое понимание этих изменений.

Цель работы – проведение всестороннего анализа гражданско-правового регулирования общества с ограниченной ответственностью (ООО) как организационно-правовой формы юридического лица, включая в себя рассмотрение таких ключевых вопросов, как: правовые основы деятельности общества, исследование законодательства, в части деятельности обществ с ограниченной ответственностью; структура его управления, проведение анализа организационной структуры, полномочия органов управления, полномочия общего собрания участников и права и обязанности участников ООО и др.

Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи:

- дать общую характеристику общества с ограниченной ответственностью как юридического лица;
- раскрыть формирование общества с ограниченной ответственностью как субъекта гражданского права;
- рассмотреть гражданско-правовые сделки общества с ограниченной ответственностью и его участников.

Работа состоит из введения, трёх глав, разделённых на параграфы, заключения, списка используемой литературы и используемых источников.

Объем работы составляет 75 страниц.

Оглавление

Введение.....	4
Глава 1 Общество с ограниченной ответственностью как юридическое лицо.....	7
1.1 Понятие и признаки общества с ограниченной ответственностью.....	7
1.2 Источники правового регулирования общества с ограниченной ответственностью.....	12
Глава 2 Формирование общества с ограниченной ответственностью как субъекта гражданского права.....	21
2.1 Учреждение общества. Средства индивидуализации общества.....	21
2.2 Уставный капитал и имущество общества.....	33
2.3 Права и обязанности участников общества.....	42
2.4 Органы общества и управление обществом.....	50
Глава 3 Гражданско-правовые сделки общества с ограниченной ответственностью и его участников.....	56
3.1 Экстраординарные сделки.....	56
3.2 Договор об осуществлении прав участников общества.....	61
3.3 Сделки в отношении доли или части доли в уставном капитале общества.....	64
Заключение.....	70
Список используемой литературы и используемых источников.....	73

Введение

Фундаментом для развития малого предпринимательства в Российской Федерации, которые оказывают сильное влияние на экономику страны, являются современные рыночные отношения, при столь активном развитии законодательства пришлось научиться адаптироваться к изменениям всем субъектам хозяйствования. Юридическим лицам, особенно, это актуально в сферах малого и среднего бизнеса, необходимо детально изучать правовой режим формирования, функционирования обществ с ограниченной ответственностью (далее – общество) и особенности отдельных видов сделок (экстраординарных сделок, сделок в отношении доли или части доли в уставном капитале и договора об осуществлении прав участников). Одной из самых распространенных форм организаций бизнеса в Российской Федерации несмотря на то, что субъекты обществ являются более уязвимыми в российских реалиях, но все же, общества с ограниченной ответственностью пользуются огромной популярностью.

Тема исследования посвящена порядку формирования, функционирования и деятельности общества с ограниченной ответственностью с учетом требований действующего законодательства.

Актуальность данной темы определяется следующими факторами.

В последние годы произошли существенные изменения в законодательстве Российской Федерации, контролирующей деятельность общества, в частности эти изменения коснулись прав и обязанностей участников обществ, порядок защиты их интересов и порядка управления обществами.

Общество является одной из наиболее популярных форм организации бизнеса в России. По данным Федеральной налоговой службы, на начало 2023 года в России зарегистрировано более 4,5 миллионов обществ с ограниченной ответственностью. Это говорит о важности изучения данной

модели осуществления предпринимательской деятельности.

Результаты исследования могут быть использованы предпринимателями, юристами, бухгалтерами и другими специалистами, занимающимися созданием, управлением и ликвидацией общества, что позволит им действовать в соответствии с требованиями законодательства и минимизировать риски.

Потребность изучения порядка организации, функционирования деятельности общества, так же, как и правовые особенности отдельных видов сделок, проводимых данными обществами, обусловленными необходимостью обеспечения правовой определенности и защиты интересов участников общества, основанные на требованиях действующего законодательства Российской Федерации, что позволяет углубить научные знания в области предпринимательского права, в частности обществ с ограниченной ответственностью. Важность данного исследования базируется на его способности к выявлению и анализу возможных проблем законодательства, и путей их решения. Поэтому данное теоретическое исследование является актуальным в современном мире и имеет практическое и теоретическое значение, для наибольшей информированности и прозрачности в деятельности обществ с ограниченной ответственностью.

Целью работы является проведение всестороннего анализа гражданско-правового регулирования общества с ограниченной ответственностью как организационно-правовой формы юридического лица.

Для достижения поставленной цели в работе решаются следующие задачи:

- общая характеристика общества с ограниченной ответственностью как юридического лица;
- раскрыть формирование общества с ограниченной ответственностью как субъекта гражданского права;

- рассмотреть гражданско-правовые сделки общества с ограниченной ответственностью и его участников;
- правоприменительная практика и основные проблемы гражданского законодательства в деятельности общества с ограниченной ответственностью.

Объектом исследования являются общественные отношения с участием обществ с ограниченной ответственностью, которые являются организационно-правовой формой юридического лица и складывающиеся в процессе гражданско-правового регулирования их деятельности.

Предмет исследования – нормы гражданского законодательства, которые регулируют правовой статус и правовое положение общества с ограниченной ответственностью.

Теоретическая основа исследования состоит из научных трудов таких учёных, как Г.Ю. Касьянова, А.М. Гатин, С. С. Алексеев, Т. М. Гандилов, А.С. Злобин, А.Е. Молотников, И.Ю. Новикова, Н.Ф. Тарасова и др.

Нормативно-правовая основа исследования включает в себя Конституцию РФ, Гражданский кодекс РФ, Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» и другие нормативные акты, содержащие правовые нормы, регулирующие правовое положение общества с ограниченной ответственностью.

Методологическая основа исследования состоит из общенаучных методов исследования, таких как анализ, индукция, синтез, обобщение, дедукция, описание и другие, а также имеет место использование специальных методов исследования, таких как метод системного подхода, формально-юридический метод, сравнительно-правовой метод и др.

Структура работы включает введение, трёх глав, разделённых на параграфы, заключения, списка используемой литературы и используемых источников.

Глава 1 Общество с ограниченной ответственностью как юридическое лицо

1.1 Понятие и признаки общества с ограниченной ответственностью

Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) и Федеральный закон Российской Федерации № 14 Об обществах с ограниченной ответственностью (ФЗ № 14) – это правовые акты российского законодательства, включающие в себя перечень организационно-правовых форм юридических лиц, которые осуществляют коммерческую деятельность на территории Российской Федерации. Согласно статье 50 Гражданского кодекса Российской Федерации, организация, сформированная в установленном законом порядке, целью которой является осуществление предпринимательской деятельности с целью получения прибыли – это юридическое лицо.

Создание общества с ограниченной ответственностью пользуется большой популярностью в современных экономических и правовых условиях для деятельности малого бизнеса. Численность учредителей такого общества от одного до пятидесяти, согласно законодательству, так же обязательным условием для создания такого вида общества, является разделение уставного капитала на доли. Стоит отметить, то, что наибольшим преимуществом обществ с ограниченной ответственностью, в отличии от других форм юридических лиц, является именно ограниченная ответственность его участников, т.е. у учредителей отсутствует личная ответственность по обязательствам общества, это защищает их личные активы от долгов и обязательств своего общества, которые могут возникнуть в период ведения бизнеса. Проводя анализ Федерального закона № 14 можно увидеть, периодические изменения его содержания, для придания ему оптимальной

правовой формы, это дает нам понять о постепенном совершенствовании законодательства в области обществ с ограниченной ответственностью, на данный момент законом достаточно подробно определены права и обязанности участников общества.

В теории гражданского права описаны признаки характерные юридическим лицам:

- имущественная ответственность за результаты деятельности компании;
- организационное единство;
- имущественная самостоятельность.

Понятие «организационное единство», подразумевает под собой наличие у общества учредительных документов и указывает структуру организации, и применяется ко всем юридическим лицам.

Основной документ для любого юридического лица – это устав, в котором в соответствии со статьей 52 Гражданского кодекса Российской Федерации, закрепляется деятельность конкретного юридического лица, содержащий в свою очередь в обязательном порядке организационно-правовую форму организации, цель его деятельности, указывает структура и руководители общества, законом так же предусмотрена возможность использования типового устава.

Заслуживает отдельного внимания теория гражданского права, согласно которой ООО – это полноправный участник гражданских правоотношений, представляющий собой организационное единство лиц, связанных между собой общей целью и интересом, деятельность данных лиц происходит в соответствии с уставом общества. В Гражданском кодексе Российской Федерации сказано, что для осуществления обществом своей непосредственной деятельности требуется выделенное имущество, благодаря которому оно несет ответственность, если обществом был нанесен ущерб, а имущество может находиться в собственности общества только в том случае,

если оно приобретено или создано на деньги от вклада его учредителей, или создано в результате деятельности самого общества – имущественная обособленность.

После внесения изменений в 14 Федеральный Закон и Гражданский кодекс Российской Федерации был установлен минимальный размер уставного капитала, который равен десяти тысячам. Стоит отметить, что ранее в законодательстве РФ было четко предусмотрено, что на дату регистрации общества устанавливался размер уставного капитала, так же как и размер компенсации, что в свою очередь является важным аспектом для формирования финансовой базы общества. Уточним, что уставной капитал не может составлять сумму меньшую, чем установленная минимальная оплата труда, это необходимо для защиты интересов кредиторов и для большей стабильности общества. Но не смотря на подобные требования законодательства Российской Федерации до сих пор существуют организации, уставной капитал которых составляет всего семь тысяч рублей, в связи с чем появляются вопросы и обсуждения, так как, такой низкий уставной капитал может свидетельствовать о недостаточной финансовой обеспеченности общества, что несет риски для партнеров и клиентов. Обязательное требование законодательства, это наличие у общества на конец финансового года имущества или суммы на балансе более одного миллиона, но в обязательном порядке это имущество не должно принадлежать учредителям данного общества. В связи с тем, что у обществ существует несколько видов имущества появился термин «имущественное разделение»

Своего рода гарантом стабильности организации, представляется его обособленное имущество, играющее ведущую роль в функционировании самого общества. Это имущество, принадлежащее непосредственно самому обществу, сформированное за счет вкладов в общество и создает надежную финансовую базу для функционирования бизнеса, так же это служит защитным барьером его учредителей, именно это и означает что у

учредителей отсутствует личная ответственность, т.е. они не рискуют личными активами. Это в свою очередь помогает сосредоточиться на ведении бизнеса, а не на страхе за личное имущество.

Самостоятельная имущественная ответственность – это дополнительный признак юридического лица, ответственность учредителей общества в случае убытков, составляет только размер его доли в уставном капитале.

Данный вывод исходит из Федерального закона № 14 (статья 3) и Гражданского кодекса Российской Федерации (статья 56). Из этого можно сделать вывод о том, что только за счет имущества общества с ограниченной ответственностью кредиторы ООО могут удовлетворить свои требования.

Цели, которые преследуются учредителями при создании общества с ограниченной ответственностью весьма разнообразны. В первую очередь, основной задачей создания общества является приобретение и осуществление конкретным юридическим лицом имущественных и неимущественных прав, открывающие перед ним обширные возможности для ведения бизнеса и способствует реализации его коммерческих интересов.

Согласно Федеральному закону Российской Федерации № 14 (статья 1) «общество с ограниченной ответственностью может иметь фирменное наименование на одном из языков русского народа. При этом каждый может получить по 1 полному и сокращенному наименованию. Полное фирменное наименование общества на русском языке должно содержать полное наименование общества и слова "с ограниченной ответственностью". Сокращенное фирменное наименование общества на русском языке должно содержать полное или сокращенное наименование общества и слова "с ограниченной ответственностью" или аббревиатуру ООО» [21].

Так как основной целью ООО является осуществление коммерческой деятельности, то у организаций есть права на осуществление любого вида деятельности, которые указаны по коду ОКВЭД. Данные по коду ОКВЭД

обязательно нужно прописать в уставе самого общества, и также в обязательном порядке эта информация должна быть указана в заявлении для налогового органа.

Федеральный закон № 99 2011 года, указывает нам на то, что определенные виды деятельности требуют получение специального разрешения и только один вид деятельности является основным.

Проведя анализ законов, регламентирующих деятельность обществ с ограниченной ответственностью, мы выделили признаки обществ с ограниченной ответственностью:

- «участники общества наделяются обязательными корпоративными правами;
- цель деятельности ООО – получение прибыли;
- доли каждого участника общества вносятся в уставный капитал;
- имущество принадлежит обществу с ограниченной ответственностью на праве собственности, если оно приобретено в ходе его деятельности или за счет пожертвований участников (учредителей).;
- общество является объединением людей;
- в случае убытков или банкротства участник ООО несет ответственность только за задолженность в размере суммы вклада. Здесь под ограниченной ответственностью понимается тот факт, что риск убытков не может превышать вклад участника (учредителя) компании, что означает, что участник несет полную ответственность по обязательствам, которые несет компания;
- к особенностям общества с ограниченной ответственностью относится его закрытость, которая еще более выражена, чем у акционерного общества. Такая закрытость способствует сохранению субъектного состава участников ООО и не позволяет третьим лицам свободно приобретать доли в уставном капитале.

– в некоторых случаях устав общества с ограниченной ответственностью может содержать положения, ограничивающие членство в ООО. Например, ограничения могут быть введены, если в Учредительном договоре необходимо запретить отчуждение доли в уставном капитале третьими лицами. Другим вариантом таких ограничений может показаться необходимость получения согласия всех участников компании на передачу долей уставного капитала третьему лицу» [8]. В обязательном порядке, вся вышеперечисленная информация должна быть отражена в уставе общества.

Все эти вышеуказанные признаки, отражающие содержание ООО в качестве субъекта гражданского права, являются основными для юридического лица.

1.2 Источники правового регулирования общества с ограниченной ответственностью

Организационно-правовая форма обществ с ограниченной ответственностью, взяла свое начало в Европе. ООО появилось в Германии в 1892 году – это стало событием для истории корпоративного права.

ООО на текущий момент общество, созданное с основной целью – осуществление предпринимательской деятельности для получения выгоды, является одной из наиболее популярных видов юридического лица. По данным из Федеральной налоговой службы Российской Федерации, число зарегистрированных юридических лиц за 2023 год составило 3 197 542 штук, из них большую часть составили коммерческие организации – 2 609 108 единиц, из большей популярностью пользуются общества с ограниченной ответственностью (ООО) – 2 525 515 штук, меньшей популярностью пользуются акционерные общества их количество составляет 52 331 штуки.

Общество с ограниченной ответственностью удачно сочетает в себе

черты соединения лиц и капиталов, в настоящее время в Российской Федерации 73% от всех коммерческих организаций составляют общества с ограниченной ответственностью.

Теоретическое исследование в области обществ с ограниченной ответственностью, требует от нас рассмотрение истоков, рассмотреть и по возможности сравнить нормы законов прошлого времени и нынешние нормы.

В дореволюционной России существовали товарищества, изначальное правовое положение товариществ закреплялось в нескольких нормативно-правовых актах: в «Уставе Торговом» и в «Своде Законов Гражданских», товарищества, закрепленные законодательно в данных уставах, состояли из: полных товариществ, на вере, акционерных (на паях) и артельных. Исследуя данные положения, можно обнаружить и труды ученых того времени. В этот период существовало несколько основных точек зрения в отношении товариществ. Рассмотрим две из них: первый подход раскрывался в трудах ученого-цивилиста дореволюционной России Г.Ф. Шершеневича и его современников, они считали, что данный перечень – закрытый. Второй подход, был противоположен и прослеживался у К. Победоносцева, который считал, что не исчерпано все содержание товариществ в данном перечне.

Как известно, по окончанию революции 1917 года существовали товарищеские формы хозяйствования, такие как, товарищества лиц и товарищества капиталов. Эти формы бизнеса были призваны для адаптации к современным условиям ведения бизнеса, в связи со стремлением общества к коллективному управлению и совместному ведению дел. Здесь уместно обратить внимание, что по юридической сути, не смотря на Гражданский кодекс 1922 года, общества с ограниченной ответственностью (ООО) значительно отличались от его западных аналогов. Западная концепция ООО к этому моменту уже была хорошо развита и приобрела четкие правовые рамки, в России она только начинала формироваться. «К концу 20-х годов

старые товарищеские объединения исчезли, они снова появились после принятия Закона РСФСР от 24 декабря 1990 г. № 443-1 «О собственности в РСФСР», Закона СССР от 26 мая 1988 г. № 8998-Х1 «О кооперации в СССР», Закона РСФСР от 25 декабря 1990 г. № 445-1 «О предприятиях и предпринимательской деятельности» лишь в 90-е года» [24].

Результаты проведенного анализа показывают, что до принятия Гражданского и Гражданского процессуального кодексов в 1964 году, из числа объектов взыскания долгов, исключались только принадлежащие учредителю общества основные средства. Еще одной важной чертой было то, что до того, как были приняты «Основы» у юридического лица не было возможности обратиться взыскание на средства организации, находящиеся в обороте, в том числе и для осуществления предпринимательской деятельности самой фирмы, а единственным объектом взыскания долгов могли быть денежные средства на банковском счете. При этом было установлено, что до изменения законодательства государством создавались предприятия, за которые государство в случае долговых обязательств не несло ответственности, но собственниками имущества самого общества являлось государство. Из всего вышесказанного стоит отметить, что существенные изменения в области обществ с ограниченной ответственностью, произошли только после принятия Гражданского кодекса Российской Федерации, где были закреплены организационно-правовые формы юридических лиц, которые действуют и в настоящее время.

Как следует из закона, общество с ограниченной ответственностью – это учрежденное одним или несколькими юридическими и/или физическими лицами хозяйственное общество, уставной капитал которого разделен на доли. При этом участники общества – учредители – не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им долей в уставном капитале общества, но только до тех пор, пока общество не находится в стадии

банкротства (см. п.1 ст. 2 Федерального закона от 08.02.1998 № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью»).

Подведем небольшой итог, общество с ограниченной ответственностью – это объединение одного или нескольких юридических лиц, с разделенным на доли между его участниками уставным капиталом, позволяющий каждому участнику ограничить свою ответственность в части обязательств общества, в пределах своих вложений в уставной капитал общества. Также можно сказать, что у обществ с ограниченной ответственностью. Обществам присуще два вида основных обязательств – субсидиарная и солидарная. Субсидиарная ответственность предусматривает, что в случае банкротства общества, его участники несут ответственность всем имуществом общества, а вот солидарная ответственность предусматривает ответственность общества по долгам принадлежащим обществу имуществом и денежными средствами из уставного капитала.

ООО прежде всего наиболее популярна у мелких и средних предпринимателей, так как нет риска потери всего своего имущества. Хотя и крупный бизнес может осуществляться в данной форме.

Конституция Российской Федерации является основным нормативным документом правового регулирования деятельности ООО. В 8 статье Конституции РФ указано: «в Российской Федерации гарантировано: единство экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг, финансовых средств, поддержка конкуренции, свобода экономической деятельности, в такой ситуации признаются и защищаются равным образом все формы собственности, включая частную, государственную, муниципальную» [9].

Помимо Конституции Российской Федерации общие положения об обществах с ограниченной ответственностью, как участников гражданско-правовых отношений, также имеют свое выражение в Гражданском кодексе Российской Федерации. При этом в Гражданском кодексе Российской Федерации

Федерации указано, что правовое положение ООО, порядок создания, реорганизации и ликвидации, права и обязанности его участников имеют свое непосредственное отражение и в Федеральном законе «Об обществах с ограниченной ответственностью».

В 56 статье Гражданского кодекса Российской Федерации было указано, содержащееся ранее в 15 статье Основ 1991 года, положение, в котором говорилось, об ответственности юридического лица по долгам всем своим имуществом. Основанием для деятельности ООО в Российской Федерации являются два закона – это Гражданский кодекс Российской Федерации и Федеральный закон от 8 февраля 1998 г. № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью». «Согласно п. 3 ст.87 ГК РФ правовое положение обществ с ограниченной ответственностью, а также права и обязанности его участников определяются ГК РФ и законом об обществах с ограниченной ответственностью. Таким образом ГК РФ ограничивает круг нормативных правовых актов, регулирующих юридический статус хозяйственных обществ данного вида, права и обязанности их участников. Иные вопросы деятельности обществ с ограниченной ответственностью могут регулироваться другими федеральными законами, а также подзаконными правовыми актами» [3]. «ГК РФ, как основной документ, который утверждает базовые положения об ООО, определяет понятие и основы правового положения таких хозяйственных обществ (ст.87 ГК), правила об участниках обществ (ст.88 ГК), основные требования к учредительным документам (ст.52, 89 ГК), формированию уставного капитала (ст.90 ГК), основы организации управления в обществе с ограниченной ответственностью (ст.91 ГК), особенности реорганизации и ликвидации таких обществ (ст.92 ГК), правила о переходе доли в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью к другому лицу (ст.93 ГК) и о выходе из общества его участника (ст.94 ГК)» [4]. Принятый на основании указания пункта 3 статьи

87 Гражданского кодекса Российской Федерации Государственной Думой 1 марта 1998 года Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» определяет на основании статьи 1 правовое положение ООО, права и обязанности его участников, устанавливает порядок создания, реорганизации и ликвидации общества. В нем указывается непосредственная зависимость норм Закона от общих гражданско-правовых норм, которые в свою очередь описаны в Гражданском кодексе Российской Федерации, так же установлена связь между данными законами. В Федеральном законе Российской Федерации № 14 Об обществах с ограниченной ответственностью, более подробно расписаны положения об обществах и хозяйственных обществах, детально регулирующие саму деятельность общества, отношения по формированию, так же там появились правила, которые ранее не были регламентированы в Гражданском кодексе Российской Федерации. В связи с тем, что нормы Закона – это нормы прямого действия, то отсутствует необходимость конкретизации данных норм другими нормативными актами. Данное свойство Закона определяет его как наиболее важный инструмент правового регулирования, потому как, он обеспечивает четкость и конкретику его право применения. В итоге рассмотрения данного закона делаем вывод, что Закон – это специальный акт гражданского законодательства Российской Федерации, который в свою очередь регулирует правовое положение обществ, содержит в себе все права и обязанности участников общества, помогая обеспечить баланс между ними и защитить их законные права.

К основным нормативным документам, которые регулируют деятельность обществ с ограниченной ответственностью, можно отнести следующие документы:

- Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 года. Она закрепляет правовые основы экономической системы страны, включает в себя рыночную экономику, единое экономическое

пространства, поддерживает здоровую и правильную конкуренцию, так же гарантирует и защищает право каждого на свободное использование своих способностей, использование своего имущества для осуществления предпринимательской деятельности, так же гарантирует защиту всех форм собственности; гарантируются необходимые для функционирования рыночной экономики условия, такие как свободное перемещение товара, услуг и финансовых средств, все это регулируется статьями 8, 34, 35 Конституции Российской Федерации;

- Гражданский Кодекс Российской Федерации;
- Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» от 08.02.1998 № 14-ФЗ. Порядок организации и ликвидации общества, права и обязанности участников и установление правового положения общества, в соответствии с ГК РФ, указывается в Федеральном законе № 14; В Федеральном законе № 14, определено положение устава, учредительного договора, указано число участников общества, указан минимальный размер уставного капитала, так же необходимость обязательного согласования и утверждения в ходе общего собрания участников общества.
- Федеральный закон «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» от 28.08.2001 № 129-ФЗ (ред. от 31.12.2017). Федеральным законом № 129, регулируются все виды отношений, возникающие при государственной регистрации юридических и физических лиц, так же в законе указан порядок внесения изменений в учредительные документы общества, и перечень необходимых документов для регистрации общества, уточнен сам порядок его регистрации в качестве юридического лица или индивидуального предпринимателя;

- Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 № 127-ФЗ;
- Федеральный закон «О лицензировании отдельных видов деятельности» от 04.05.2011 № 99-ФЗ (ред. от 31.12.2017);
- Федеральный закон от 29.07.2004 № 98-ФЗ (ред. от 12.03.2014) «О коммерческой тайне». Обращаясь к данному Федеральному закону, можно увидеть, что он регулирует вопросы режима коммерческой тайны по секретам производства, так же конфиденциальность информации процесса трудовых отношений.

Указы Президента Российской Федерации и Постановления Правительства Российской Федерации могут регулировать правоотношения обществ с ограниченной ответственностью по поводу создания и государственной регистрации обществ.

Привлекает внимание и обширная судебная практика, в сфере деятельности ООО, она является еще одним источником, хотя формально судебная практика не является источником, но нельзя не отметить полученные из нее сведения по многим спорным вопросам в отношении нынешнего законодательства, предложенные судебной практикой многие комментарии достаточно часто являются основой для создания новых правовых норм.

В действующем Гражданском кодексе Российской Федерации в настоящее время отсутствует четкое отражение имущественных прав юридического лица, необходимые ему для владения имуществом, которые в свою очередь являются необходимым аспектом для использования данными лицами имущества в управлении бизнесом. Кроме того, стоит уточнить, что в Гражданском кодексе Российской Федерации отсутствуют ссылки на необходимость наличия у общества с ограниченной ответственностью финансовой отчетности, для обеспечения наибольшей прозрачности и увеличения доверия кредиторов.

В законодательстве Российской Федерации можно обнаружить уже устаревшие правовые нормы, которые не соответствуют текущей юридической практике. Одной из таких норм можно считать, требование о разделе уставного капитала. В Федеральном законе № 14 (статья 2, пункт 1) четко прописаны подобные требования: «Обществом с ограниченной ответственностью признается действующая компания, учрежденная одним или более лицами, уставный капитал которой разделен на доли...» [13], но достаточное количество обществ с ограниченной ответственностью, как оказывается на практике, по большей части состоят из одного человека, из чего следует, что уставной капитал в этом случае невозможно разделить на доли.

Эффективность деятельности обществ с ограниченной ответственностью доказана временем, ведь на территории Российской Федерации они остаются одной из наиболее популярных форм организации бизнеса, а большинство проблем, которые все же существуют и у других форм юридических лиц, так же касаются и большинства предпринимателей России, в связи с этим они требуют больше внимания и постоянной модернизации законов для разрешения наиболее актуальных в настоящее время проблем. Ведь юридические вопросы касательно уставного капитала, способов защиты прав участников организации и иные вопросы, остаются так и нерешенными.

Глава 2 Формирование общества с ограниченной ответственностью как субъекта гражданского права

2.1 Учреждение общества. Средства индивидуализации общества

У юридического лица, одними из самых популярных организационно-правовых форм являются общества с ограниченной ответственностью (ООО) и акционерные общества (АО). Для малого бизнеса наиболее удобна форма обществ с ограниченной ответственностью.

Следует рассмотреть последовательность образования общества с ограниченной ответственностью, для наиболее детального и подробного анализа, удобнее всего разделить на этапы, для понимания сложности и в тоже самое время, четкого регулирования законом порядка формирования обществ с ограниченной ответственностью.

Первый этап – составление всех необходимых документов для учреждения общества с ограниченной ответственностью. Таким документом является договор об учреждении общества с ограниченной ответственностью, он является необходимостью, если количество учредителей более одного участника. В обратном случае, учреждение общества возможно путем принятия решения единственным участником.

Данный договор должен содержать в себе информацию:

- «информация об учреждаемом обществе (полное и сокращенное фирменные наименования);
- место нахождения учреждаемого общества;
- информация об учредителях;
- информация о порядке осуществления учредителями совместной деятельности по учреждению общества;
- размер уставного капитала общества;
- размер и номинальная стоимость доли каждого из учредителей;

- порядок и сроки оплаты долей в уставном капитале;
- иные сведения, о необходимости включения которых договорятся учредители общества;
- подписи учредителей и печати учредителей – юридических лиц (если в качестве учредителя выступает одно или несколько юридических лиц)» [2].

Далее, необходимо подготовить устав общества.

Единственным основанием для осуществления деятельности общества является учредительный документ общества – устав общества с ограниченной ответственностью, который содержит в себе:

- «полное и сокращенное фирменное наименование общества;
- сведения о месте нахождения общества;
- сведения о размере уставного капитала общества (размер уставного капитала определяется в рублях и не может быть менее 10 000 руб., для ряда видов деятельности федеральными законами может быть предусмотрен более высокий размер минимального уставного капитала);
- сведения о составе и компетенции органов общества;
- об общем собрании участников;
- о единоличном исполнительном органе;
- о совете директоров (наблюдательном совете), если образование данного органа предусмотрено уставом;
- о ревизионной комиссии (ревизоре) общества, если образование данного органа предусмотрено уставом или обязательно в силу закона;
- сведения о правах и обязанностях участников общества;
- сведения о порядке и последствиях выхода участника общества из общества, если право на выход предусмотрено уставом;

- сведения о порядке перехода доли (части доли) в уставном капитале общества к другому лицу;
- сведения о порядке хранения документов общества и о порядке предоставления обществом информации участникам общества и другим лицам» [1].

При формировании списка кандидатов в общество с ограниченной ответственностью важно обеспечить получение актуальной информации о каждом кандидате в данное общество от единоличного исполнительного органа. Регламент проведения данной процедуры, обычно имеет свое отражение в ранее подготовленном договоре об учреждении общества. Реестр дисквалифицированных лиц, не зависимо от своей территориальной принадлежности, предоставляет по запросу сведения о кандидате, результат запроса получают либо лично, либо данная информация направляется почтовым отправлением, такие способы получения запросов позволяют добиться соответствия установленных требований всеми кандидатами и отсутствия ограничений на участие в управлении обществом.

Далее необходимо подготовить проект трудового договора в случае единоличного правления.

Исходя из тезиса «Трудовой договор», мы обращаем внимание на его соответствие общепринятым нормам трудового законодательства, в частности его требования к оформлению – договор составляется на бумажном носителе в двух экземплярах, со стороны общества его подписывает уполномоченный решением общего собрания участников данного общества.

Второй этап – заключается в принятии решений путем созыва собрания общества. Данный этап можно считать, основным, в связи с тем, что на нем обсуждаются и принимаются важные решения в отношении деятельности общества

Для проведения мероприятия общего собрания требуется определенная

подготовка, в частности, необходимость направить сообщение о планировании проведения собрания, в нем указывается место, время и дата собрания и перечень обсуждаемых вопросов. Способ отправки этого сообщения должен иметь возможность фактического подтверждения получения. Может подойти такой вариант как заказное письмо.

Проведение собрания учредителей общества, это третий этап. Он необходим для создания действующего общества с ограниченной ответственностью.

Необходимо зарегистрировать учредителей, которые присутствуют на собрании. В законе отсутствует требование об обязательной регистрации учредителей, но все же это необходимо для подтверждения факта присутствия на данном собрании общества всех его учредителей, для уточнения наличия полномочий представителей учредителей. За проведение самой регистрации участвующих в собрании лиц, по договору об учреждении общества, несет ответственность лицо, на которое в силу данного договора возложены обязанности по подготовке, созыву и обязанности по проведению самого собрания учредителей общества.

Открытие общего собрания учредителей начинается с подсчета количества голосов присутствующих участников, это необходимо для определения кворума – минимального количества голосов, для определения легитимности собрания, без установления кворума решения, принятые на собрании – не действительны. Установление кворума обеспечивает законность и обоснованность принимаемых решений, что в свою очередь является важным аспектом для дальнейшей работы общества.

Организация ведения протокола общего собрания – еще один важный аспект собрания. На общем собрании необходимо выбрать председательствующего, он руководит процессом, сопровождает обсуждение всех тем, следит за тем, чтобы каждый участник собрания мог высказать свое мнение, так же в его обязанность входит, контроль за тем, чтобы все темы из

повестки дня были обсуждены.

Далее идёт утверждение повестки дня общего собрания учредителей будущего общества. Стоит сказать, что утвердить общую повестку дня возможно только при наличии одобрения большей части участников общего собрания, и что каждый участник, и это не зависит от размера его доли в уставном капитале, имеет право только на один голос. В ходе проведения общего собрания учредителей важно уделить особенно пристальное внимание по всем вопросам, указанным в повестке дня. Этот момент подразумевает под собой обсуждение не только указанных в повестке дня тем, но так же, в обязательном порядке, требует фиксации всех мнений и предложений, озвученных в ходе общего собрания. В самом протоколе необходимо указать полную информацию о всех выступивших на собрании участников, так же указать все аргументы, которые они говорили, данное мероприятие гарантирует сохранность информации и обеспечивает прозрачность процесса. Это в свою очередь, служит основой для дальнейших действий и помогает участникам лучше понимать контекст обсуждаемых вопросов и быть более вовлеченными в процесс, так же позволяет более свободно выражать свои мысли для более качественного принятия решений.

По устоявшейся практике решение общего собрания учредителей принимается путем голосования «за» или «против».

Также в самом решении об учреждении общества, в обязательном порядке указывается уполномоченный за регистрацию общества, в случае отсутствия уполномоченного, то в государственной регистрации могут отказать.

Немаловажный момент – обязательно наличие подписей в протоколе общего собрания председателем, секретарем, так же возможно утверждение решения, участниками общего собрания, которые на нем присутствовали.

Регистрация в качестве юридического лица, необходимый аспект при создании общества с ограниченной ответственностью, важным моментов в

процессе регистрации является протокол общего собрания, без его наличия организовать общество невозможно, так как данный протокол является основным документом создаваемого общества, обеспечивающий легитимность и законность принимаемых решений. Протокол общего собрания в обязательном порядке должен содержать в себе сведения о месте и времени собрания, перечень обсуждаемых тем, основные лица, которые участвовали в общем собрании, результаты всех голосований по указанным в списке темам, включая обязательные сведения о тех лицах, кто выступал против какого-то решения. Также указывается информация о том, кто проводил подсчет голосов на общем собрании, все эти сведения подтверждают законность и обоснованность действий учредителей. Так же, эти данные обязательны при подаче документов в регистрирующий орган, в связи с тем, что они служат доказательством соблюдения всех необходимых процедур и норм законодательства. При отсутствии данного протокола процесс регистрации юридического лица может быть приостановлен или отклонен.

Четвёртый этап – оплата долей в уставной капитал общества с ограниченной ответственностью.

При формировании самого уставного капитала общества весьма важно соблюдать регламент оплаты долей учредителей, это гарантирует законность процесса и способствует стабильности и прозрачности выполняемых операций. В Российской Федерации законом устанавливается обширный перечень форм оплаты долей. Существует возможность оплаты доли имуществом – использование активов, обладающих денежной ценностью; ценные бумаги, способствующие дополнительными возможностями для инвестирования; денежные средства, являющиеся наиболее распространенной и простой формой оплаты доли. Из чего можно сделать вывод, что оплатить доли в уставном капитале возможно любыми правами, обладающими денежной ценностью. Это создает гибкие условия для

учредителей общества, наиболее выгодные для них условия для участия в капитале общества, так же обеспечивает привлечение дополнительных ресурсов и финансовой базы. Это, в свою очередь, укрепляет финансовую основу общества, позволяет обществу более эффективно использовать свои активы, и способствует ее дальнейшему развитию бизнеса.

«Вкладом не может быть объект интеллектуальной собственности (патент, объект авторского права, включая программу для ЭВМ, и т.п.) или «ноу-хау». Однако в качестве вклада может быть признано право пользования таким объектом, передаваемое обществу или товариществу в соответствии с лицензионным договором, который должен быть зарегистрирован в порядке, предусмотренном законодательством.

В случае оплаты уставного капитала неденежными средствами необходимо произвести денежную оценку имущества, вносимого в оплату уставного капитала. Данная оценка утверждается решением общего собрания участников общества, принимаемым всеми участниками общества единогласно. Если номинальная стоимость доли участника общества в уставном капитале общества, оплачиваемой неденежными средствами, составляет более чем 20 000 руб., для оценки должен привлекаться независимый оценщик» [14].

Денежная форма оплаты:

- «в безналичной форме путем перечисления денежных средств на накопительный счет, открытый на имя создаваемого ООО учредителем (учредителями) общества, который уполномочен на его открытие (доля в уставном капитале считается оплаченной с момента списания денежных средств со счета плательщика; накопительный счет открывается кредитной организацией юридическим и физическим лицам (клиентам) на определенный срок на том же балансовом счете, на котором предполагается открытие банковского счета. Расходование средств с накопительных счетов не

допускается);

- в наличной форме путем внесения денежных средств через кассу банка на накопительный счет или путем передачи их учредителю общества, ответственному в соответствии с договором об учреждении за формирование уставного капитала ООО.

Неденежная форма оплаты:

- вклад передается в собственность создаваемого общества по акту приема-передачи;
- вклад передается по договору о предоставлении имущества (например: лицензионный договор, договор аренды и другие) в пользование общества» [1].

Пятый этап – регистрация создаваемого общества.

Необходимо подать документы создаваемого общества для его регистрации в регистрирующий орган.

«Для регистрации потребуются следующие документы:

- заявление о государственной регистрации юридического лица при создании;
- решение о создании, оформленное решением единственного учредителя или протоколом общего собрания учредителей (подлинник);
- устав ООО (представляется в двух подлинных экземплярах);
- квитанция об уплате государственной пошлины в размере 4000 руб.

Заявление о государственной регистрации может быть подписано одним из следующих лиц: учредителем общества – физическим лицом (его полномочия на подписание заявления должны быть указаны в протоколе общего собрания учредителей); руководителем юридического лица, выступающего учредителем регистрируемого общества» [18].

В случае личной подачи заявления на государственную регистрацию юридического лица нотариальное удостоверение подписи не требуется,

однако, стоит уточнить, что в случае подачи заявления через уполномоченного – нотариальное удостоверение подлинности подписи учредителя общества становится обязательным, это необходимо для подтверждения легитимности действия представителей и защиты интересов сторон. При подаче заявления уполномоченному лицу, выдается расписка датой получения и перечнем документов предоставленных для регистрации, это является подтверждением подачи заявления и так же, позволяет отслеживать статус данного заявления, т.е. на какой стадии рассмотрения находятся документы общества. Документы, если со стороны регистрирующего органа нет нареканий, изготавливаются в течении пяти рабочих дней, в них входит: экземпляр устава с отметкой органа, проводившего регистрацию, лист записи ЕГРЮЛ и само свидетельство государственной регистрации юр лица, именно эти документы выдаются в случае успешного прохождения этапа регистрации.

На основании полученных сведений из единого государственного реестра юридических лиц (ЕГРЮЛ), которые выданы после окончания процедуры регистрации юридического лица, без необходимости написания отдельного заявления, происходит автоматизированная процедура регистрации страхователей – юридических лиц, позволяющая быстрее и проще войти в учет в качестве страхователей, что позволяет более оперативно обществам начать ведение своей непосредственной деятельности, не растрачивая свое время на бюрократические процедуры. Подобная автоматизация существенно сокращает время и иные ресурсы, необходимые при оформлении бумаг, это способствует более эффективному взаимодействию между бизнесменами и государственными органами, так же это обеспечивает актуальность и достоверность информации, это важный аспект для функционирования системы обязательного страхования. Данная процедура упрощает сам процесс регистрации общества, но и так же повышает доверия к полученным сведениям, которые содержатся в реестре

и это способствует улучшению правовой среды для ведения бизнеса. Основанием для регистрации являются вышеуказанные сведения, поступившие от налогового органа в Фонд социального страхования Российской Федерации.

В дальнейшем для начала самой работы необходимо составить предварительное уведомление о начале осуществления обществом отдельных видов деятельности, направляется данное уведомление после постановки на учет и государственной регистрации общества, но, и это обязательно, до начала осуществления непосредственной деятельности.

Теперь стоит обсудить, что же такое средства индивидуализации общества. Средства индивидуализации – это знаки, выделяющие работу, товары или услуги одного юридического или физического лица от работы, товаров или услуг другого юридического лица.

«В законе выделяют следующие виды средств индивидуализации:

- фирменное наименование;
- коммерческое обозначение;
- товарный знак;
- наименование места происхождения товаров (НМПТ)» [4].

«Фирменное наименование – это обозначение, под которым юридическое лицо регистрируется в ЕГРЮЛ. В него входит само название компании, и оно обязательно указывает на организационно-правовую форму (ООО, АО и т.д.)» [19].

В качестве товарных знаков, у многих компаний зарегистрированы их названия.

Только компания является правообладателем фирменного наименования. Исключительное право на фирменное наименование появляется после регистрации налоговым органом компании. Сроки действия права на наименование составляют весь срок жизни компании.

Право на фирменное наименование ограничено, в связи с тем, что оно

идентифицирует конкретную компанию, фирменное наименование невозможно продать другой компании или позволять использовать его. Также стоит уточнить, что право на фирменное наименование при ликвидации или закрытии общества, ликвидируется вместе с обществом, которому оно принадлежало.

«За нарушение права на фирменное наименование правообладатель может потребовать только взыскание убытков, но их очень сложно точно посчитать и доказать. Зато за нарушение права на товарный знак можно взыскать с нарушителя компенсацию, ее размер уже не нужно точно доказывать, достаточно только обосновать расчет.

Требования к фирменному наименованию:

- должно быть написано кириллицей;
- не должно указывать на иностранные государства и международные организации;
- не должно быть наименований госорганов и общественных объединений;
- не может состоять только из слов, указывающих на род деятельности;
- не должно противоречить общественным интересам, принципам гуманности и морали» [19].

«Коммерческое обозначение индивидуализирует само предприятие, а не его товары и услуги. Задача коммерческого обозначения — выделять конкретное предприятие, как производителя продуктов. Правообладателем коммерческого обозначения может быть юридическое лицо или ИП. Но далеко не факт, что у предпринимателя есть то самое предприятие. Если его нет, то нет и коммерческого обозначения.

Дату появления исключительного права на коммерческое обозначение точно назвать нельзя. Оно появляется само собой в процессе использования. По сути, факт наличия этого права и дату его возникновения устанавливает

суд. Конкретного срока действия коммерческого обозначения нет: официально право пользования им нигде не регистрируется. Возникло право или нет, предприниматель узнает из решения суда. А еще право на него даже если и было, то прекращается, если правообладатель не использовал коммерческое обозначение больше года.

Распоряжаться правом на коммерческое обозначение практически невозможно. Нельзя заключить лицензионный договор, договор отчуждения права на коммерческое обозначение. Нельзя дать право использования этого обозначения по франшизе (только если это право не предоставляется вместе с правом на товарный знак). Коммерческое обозначение индивидуализирует предприятие, и поэтому может перейти к другому лицу только вместе с предприятием при его продаже» [19].

Существует ряд требований, предъявляемых к коммерческому обозначению:

- «оно должно обладать различительной способностью;
- использование коммерческого обозначения для индивидуализации конкретного предприятия должно быть известным;
- известность использования коммерческого обозначения ограничивается определенной территорией» [19].

Чаще всего предприниматели предпочитают регистрировать товарные знаки из-за всех трудностей коммерческих обозначений.

«Товарный знак – это обозначение, зарегистрированное в Роспатенте» [20], товарными знаками достаточно часто являются изображения или слова, хотя вполне возможно использование любых обозначений: анимированные картинки, звук, музыка, форма товара и так далее. Компания или индивидуальный предприниматель могут являться правообладателем товарного знака.

Товарный знак ограничен сроком действия 10 лет., право пользования можно продлить еще на 10 лет, уплатив соответствующую пошлину, такое

продление возможно неограниченное количество раз.

«Распоряжаться правом на товарный знак можно: лицензировать или передать другой компании, проведя отчуждение. Также товарный знак является основой для договора франшизы (коммерческой концессии)» [20].

«Основные требования к товарному знаку:

- различительная способность обозначения;
- отсутствие зарегистрированных тождественных или схожих обозначений;
- непротиворечие общественным интересам, принципам гуманности и морали;
- название не должно входить во всеобщее употребление;
- не допускается введение потребителей в заблуждение» [16].

За нарушение товарного знака нарушитель уже обязан выплатить компенсацию, сумма может варьироваться от десяти тысяч до пяти миллионов рублей, на усмотрение пострадавшей стороны.

Оснований для отказа в регистрации товарного знака в законе более двух десятков. На данный момент в Российской Федерации под охраной находится больше, чем 750 000 товарных знаков, что составляет определенные трудности для поиска названия, особенно в конкурентноспособной сфере. Для этого существует отдельная юридическая профессия, которая занимается регистрацией товарных знаков, со статусом патентного поверенного, который прошел специальную государственную аттестацию по товарным знакам.

2.2 Уставный капитал и имущество общества с ограниченной ответственностью

Десять тысяч рублей – такой в настоящее время в соответствии со статьей 90 Гражданского кодекса Российской Федерации определен

минимальный размер уставного капитала общества с ограниченной ответственностью, имеющий в обязательном порядке денежную форму выражения, умеющий отражение в учредительных документах общества, так же четко отражающий номинальную стоимость долей, которые принадлежат учредителям общества, это способствует избеганию споров между учредителями в будущем, что в свою очередь создает благоприятные условия для привлечения инвестиций и расширения бизнеса, благодаря подобной прозрачности, а так же, способствует более простому способу увеличения уставного капитала общества с ограниченной ответственностью.

«Уставный капитал при его формировании имеет целью создание минимально необходимых материальных условий для начала предпринимательской деятельности общества и представляет собой в этом смысле часть имущества общества с ограниченной ответственностью. Однако уставный капитал не следует отождествлять со всем имуществом общества, стоимость которого уже при создании общества может отличаться от размера его уставного капитала» [24]. Невозможно уменьшить уставный капитал общества, если в последствии его размеры станут меньше минимального размера, указанного в законе – это является гарантией интересов кредиторов, так же, как и защитой интересов самого общества, его участников и в качестве имущественного обеспечения обязательств конкретного общества. «Размер доли участника общества в уставном капитале общества определяется в процентах или в виде дроби. При этом размер доли участника общества должен соответствовать соотношению номинальной стоимости его доли и уставного капитала общества. Таким образом действительная стоимость доли участника общества соответствует части стоимости чистых активов общества, пропорциональной размеру его доли» [24].

При единогласном решении учредителей, в устав данного общества вносятся следующие дополнения: возможность использовать право

ограничения изменений соотношения долей участников данного общества; ограничения максимального размера доли в уставном капитале общества.

Уставом общества может быть ограничен максимальный размер доли участников или возможность изменения соотношения долей участников общества, но в уставе, на законодательном уровне, отсутствует возможность указать конкретных участников в отношении которых вносятся подобные ограничения, из этого можно сделать вывод, что установить максимальные размеры долей возможно только для всех учредителей общества – запрещено указывать конкретных учредителей или группы учредителей, нарушение данных ограничений в обязательном порядке ведет к юридическим последствиям. Также стоит уточнить, что все вышеуказанные положения, включенные непосредственно в уставной капитал конкретного общества должны быть внимательно изучены учредителями общества и приняты единогласным решением, перед внесением данных изменений в устав конкретного общества.

В самом начальном этапе формирования общества с ограниченной ответственностью необходимо внесение уставного капитала – каждому участнику общества необходимо внести свою долю в уставной капитал.

«Доли могут оплачиваться деньгами, ценными бумагами, другими вещами, а также имущественными и иными правами, имеющими денежную оценку. При этом уставом общества могут быть установлены виды имущества, которое не может быть внесено для оплаты долей в уставном капитале. Кроме того, оплата долей в уставном капитале не может осуществляться имуществом, изъятым из гражданского оборота и ограниченным в обороте» [12].

«Передача имущественных прав также является одной из возможных форм оплаты доли участника в уставном капитале общества. Следует помнить, что не все имущественные права подлежат передаче. Согласно ст. 383 Гражданского Кодекса Российской Федерации нельзя передать

имущественные права, неразрывно связанные с личностью или положением, в частности требование об алиментах, о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью, возмещении ущерба, взыскиваемого на основании специальной нормы закона» [3].

Номинальная стоимость доли или ее увеличение, больше чем на двадцать тысяч рублей, посредством имущества, требует привлечение оценщика, который установит рыночную стоимость объекта (цену, по которой возможно отчуждение).

Если у общества прекращает действовать право пользования имуществом до истечения срока, на который такое право было передано обществу для оплаты доли, участник общества, который передал имущество, обязуется предоставить обществу денежную компенсацию, которая будет равна плате за пользование таким же имуществом на тех же условиях на весь оставшийся срок пользования имуществом. Денежная компенсация предоставляется в разумный срок единовременно с момента предъявления обществом требования, если не установлен иной порядок предоставления денежной компенсации решением общего собрания участников общества. Подобное решение принимается на общем собрании участников общества, не учитывая голоса участника, который передал обществу в качестве оплаты своей доли право пользования имуществом, прекратившееся досрочно.

«Прекращение у общества права пользования имуществом может иметь место как в связи с истечением срока, на который это право предоставлялось, так и в связи с возникновением тех или иных обстоятельств, которые в силу закона или договора являются основаниями досрочного прекращения права пользования. В случае непредоставления в установленный срок компенсации доля или часть доли в уставном капитале общества, пропорциональные неоплаченной сумме компенсации, переходят к обществу» [10].

«Каждый учредитель общества должен оплатить полностью свою долю

в уставном капитале общества в течение срока, который определен договором об учреждении общества или в случае учреждения общества одним лицом решением об учреждении общества и не может превышать один год с момента государственной регистрации общества» [10]. При этом доля оплачивается по цене не ниже ее номинальной стоимости. Не допускается освобождение учредителя общества от обязанности оплатить долю в уставном капитале общества, в том числе путем зачета его требований к обществу.

К моменту государственной регистрации общества, согласно законодательству Российской Федерации, учредителями необходимо внести 50% от уставного капитала. Также стоит указать, что законом установлена возможность покрытия одним из участников большей суммы уставного капитала, что в свою очередь позволяет более гибко варьировать участникам своими средствами, особенно это полезно, если один из участников на момент создания общества обладает большими финансовыми возможностями, чем остальные участники. Срок для внесения оставшейся части долей не может превышать один год с момента регистрации, что так же подчеркнуто законодательством, это направлено на обеспечение финансовой устойчивости общества и защиту интересов кредиторов. Однако, в это же самое время, законодательство представляет обществам возможность установить в уставе более сжатые сроки внесения оставшихся частей долей.

Неоплаченная часть доли переходит к обществу, если не происходит полная оплата доли в уставном капитале общества в течение определённого срока.

«Договором об учреждении общества может быть предусмотрено взыскание неустойки за неисполнение обязанности по оплате долей в уставном капитале общества.

Основное условие, без выполнения которого увеличение уставного капитала общества невозможно – это полная оплата долей в уставном

капитале общества его участниками. При этом участники общества вправе оплатить свои доли раньше срока, определенного в договоре об учреждении общества, и тем самым выполнить требование, обязательное для увеличения уставного капитала. Увеличение уставного капитала повлечет за собой внесение изменений в учредительный документ общества, которые подлежат регистрации в установленном порядке.

Увеличение уставного капитала общества может осуществляться за счет имущества общества, или за счет дополнительных вкладов участников общества, или, если это не запрещено уставом общества, за счет вкладов третьих лиц, принимаемых в общество» [5].

В связи с тем, что увеличение уставного капитала возможно только за счет вкладов его участников, достаточно часто практикуют включение в устав пункта о запрете приема третьих лиц в состав общества. Обусловлено данное решение тем, что общество хочет защитить интересы уже включенных в состав участников и избежать негативных последствий. Ведь принятие в состав уже действующего общества новых учредителей приводит к перераспределению долей всех участников, что, в свою очередь, приводит к изменениям в контроле над управлением уже действующего общества, перераспределению его убытков и его прибыли. Так же, считается, что подобный запрет на прием третьих лиц более положительно влияет на атмосферу внутри самого общества и формирует большее доверие между учредителями, ведь без их согласия невозможно внести изменения.

«Увеличение уставного капитала общества за счет его имущества осуществляется, если общество успешно осуществляло предпринимательскую деятельность и его бухгалтерская отчетность отражает реальную разницу между стоимостью чистых активов и суммой уставного капитала, этот процесс происходит по решению общего собрания участников общества, принятому большинством не менее двух третей голосов от общего числа голосов участников общества, если необходимость большего числа

голосов для принятия такого решения не предусмотрена уставом общества» [6].

Номинальная стоимость долей всех участников общества, при увеличении уставного капитала общества, пропорционально увеличивается без изменения размеров их долей.

В определенных ситуациях существует возможность уменьшить уставной капитал общества:

- в случае если, происходит уменьшение номинальной стоимости всех долей учредителей общества;
- если один из участников общества выходит из него, и ему необходимо выплатить действительную стоимость доли.

«Процедуру уменьшения уставного капитала следует подразделять на добровольную и принудительную. Каждому из данных оснований уменьшения уставного капитала присущи собственные критерии:

- принудительное уменьшение осуществляется, если в течение года с момента учреждения общества не полностью сформирован его уставный капитал, в этом случае уменьшение уставного капитала должно осуществляться до фактического размера внесенного капитала;
- принудительное уменьшение осуществляется, если в течение второго и каждого последующего финансового года стоимость чистых активов, окажется меньше установленного учредительными документами уставного капитала, в этом случае уменьшение уставного капитала должно осуществляться до размеров, не превышающих стоимости его чистых активов внесенного капитала;
- добровольное уменьшение осуществляется по самостоятельному решению участников общества.

Общим критерием является одно – после процедуры уменьшения уставного капитала он не должен стать меньше суммы в 10 тысяч рублей»

[3].

При выборе уменьшения уставного капитала за счет уменьшения номинальной стоимости долей всех участников, возможно осуществить исключительно пропорционально размеру доли каждого участника, для исключения возможного нарушения соотношений долей участников, и также исключения нарушения системы принятия решений в обществе.

«Принять решение об уменьшении уставного капитала общества возможно на общем собрании его участников. Порядок голосования по данному вопросу осуществляется на усмотрение устава. Но в любом случае, в течение 30 календарных дней исполнительный орган управления общества обязан будет известить всех кредиторов общества о решении, которое было принято на общем собрании для того, чтобы кредиторы могли потребовать от общества исполнения обязательств перед ними, пока у общества хватает уставного капитала. Уведомление кредиторам, необходимо направить таким образом, чтобы у общества остались документы, подтверждающие факт надлежащего уведомления. Так же, перед обществом стоит обязательство в размещении подобной информации в «Вестнике государственной регистрации» ФНС России» [7].

Вся вышеуказанная информация, в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации, в частности наличие уведомления кредиторов, о принятом решении уменьшения уставного капитала, представляется в налоговый орган РФ, это направлено на защиту интересов кредиторов общества и обеспечивает большую прозрачность финансовых операций компании, что в свою очередь позволяет избежать возможных недоразумений в будущем.

«Участники общества обязаны, если это предусмотрено уставом общества, по решению общего собрания участников вносить вклады в имущество общества. Такая обязанность участников общества может быть предусмотрена уставом общества при учреждении общества или путем

внесения в устав общества изменений по решению общего собрания участников общества, принятому всеми участниками общества единогласно. Решение общего собрания участников общества о внесении вкладов в имущество общества может быть принято большинством не менее двух третей голосов от общего числа голосов участников общества, если необходимость большего числа голосов для принятия такого решения не предусмотрена уставом общества» [16].

Всеми участниками общества, в установленном законодательством Российской Федерации, порядке обязуются внести вклад в имущество общества, это один из важных аспектов для управления обществом. Необходимо отметить, что данные вклады, вносятся пропорционально долям участников в уставном капитале. Однако, законодательством Российской Федерации предоставляется возможность определить иной порядок внесения вкладов, в случае если это указано в уставе. Подобный подход к внесению вкладов в уставной капитал позволяет учредителям более гибко подходить к формированию уставного капитала с учетом уникальных обстоятельств и интересов каждой из сторон. Кроме того, в уставе общества существует возможность предусмотреть максимальную стоимость вкладов в имущество общества, это один из важных аспектов дополнительно регулирующий финансовые отношения внутри организации. Подобные условия так же вносятся в форме положения в устав, так же могут включать в себя правила порядка оценки имущества, вкладов, позволяя учитывать интересы всех сторон и минимизируя риски споров и способствуя более эффективному взаимодействию внутри общества. Однако в отношении приобретателя не действуют, ограничения, которые связаны с внесением вклада в имущество общества, которые были установлены для конкретного участника общества, при отчуждении его доли или части доли.

«Положения, устанавливающие порядок определения размеров вкладов в имущество общества непропорционально размерам долей участников

общества, а также положения, устанавливающие ограничения, связанные с внесением вкладов в имущество общества, могут быть предусмотрены уставом общества при его учреждении или внесены в устав общества по решению общего собрания участников общества, принятому всеми участниками общества единогласно.

Изменение и исключение положений устава общества, устанавливающих порядок определения размеров вкладов в имущество общества непропорционально размерам долей участников общества, а также ограничения, связанные с внесением вкладов в имущество общества, установленные для всех участников общества, осуществляются по решению общего собрания участников общества, принятому всеми участниками общества единогласно» [8]. Изменить или исключить положения устава, которые устанавливают вышеуказанные ограничения для конкретного участника общества, возможно осуществить по решению общего собрания участников общества, в случае принятия большинством, не менее двух третей голосов от общего числа участников общества в случае, если участник общества, которому устанавливаются такие ограничения, проголосовал «за» или дал свое письменное согласие.

Если иное не предусмотрено уставом общества или решением общего собрания участников общества, то вклады в имущество общества вносятся деньгами, тогда они не меняют размер и номинальную стоимость долей участников общества.

С учетом вышеизложенного можно сказать о необходимости отличать вклады в имущество общества от оплаты долей участников в уставном капитале, так как вклады в имущество вносятся в случаях, предусмотренных уставом общества, при принятии такого решения всеми участниками, а вот оплата долей в уставном капитале общества абсолютно не зависит от мнения участников и производится в соответствии с нормами закона.

2.3 Права и обязанности участников общества

Права и обязанности участников ООО определяются определены уставом общества и так же законодательными актами. Новые инструменты, обновление судебной практики постоянно изменяются для наиболее выгодной реализации корпоративных прав, которые связаны с участием в компаниях. Необходимо рассмотреть, права, которые предоставляет закон, и какие же вменяет обязанности, способы их оформления и как они влияют на корпоративное соглашение.

Перечень прав и обязанностей участников общества с ограниченной ответственностью содержится в законодательных актах:

- Гражданский кодекс Российской Федерации в статьях 65.2, 67 (в них содержится общий для всех юридических лиц перечень);
- статья 8 закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» от 08.02.1998 № 14-ФЗ.

«На что имеют права участники ООО:

- управлять делами фирмы. Это касается не операционной деятельности, например подписания текущих контрактов с подрядчиками, хозяйственной или кадровой работы, а принятия фундаментальных решений по направлениям работы и развитию корпорации на ежегодных и внеочередных общих собраниях;
- получать актуальную информацию о финансовом состоянии корпорации и ее делах. Реализуется данная возможность путем направления запросов в общество, изучения документов в офисе или получения копий;
- получать прибыль по итогам деятельности фирмы за прошедший год;
- осуществлять судебную защиту интересов общества: обжаловать решения собраний и иных органов фирмы, требовать в суде

- возмещения убытков, оспаривать сделки, требовать исключения недобросовестных участников;
- выйти из общества, продав долю участникам, обществу или третьему лицу;
- получить остаточную стоимость сообразно размеру своей доли, если фирма ликвидирована» [21].

Это основной комплект прав любого участника общества с ограниченной ответственностью. Этот комплект возможно дополнять любыми иными правами, включая их в устав компании, эти права носят названия дополнительные. Существующие фирмы обычно применяют типовые уставы, включающие в себя типовые списки прав. Основные и дополнительные права имеют равный статус, следовательно, руководствоваться стоит и законом, и уставом компании.

Обязанности прописываются по тому же принципу – основные в законе, а дополнительные закрепляются в уставе общества.

«К основным относят следующие обязанности:

- оплату своей доли в уставном капитале компании. Неполная оплата не влечет исключения участника, но дает ему право голоса только в пределах профинансированной части. При этом устав может также предусматривать начисление неустойки. Кроме того, неоплаченная часть доли переходит к обществу, которое затем реализует ее (ч. 3 ст. 16 закона об ООО);
- не разглашать конфиденциальную информацию. Это требование касается не любых сведений, а только тех, которые формально обладают статусом секретных (например, определенной в фирме как коммерческая тайна);
- не совершать действий, направленных на причинение вреда фирме, а также действий (равно как и бездействия), которые будут затруднять достижение общих целей. Санкцией за такое поведение может стать

исключение недобросовестного участника из компании» [21].

Для осуществления прав и обязанностей хватает устава общества и статуса его участника, подтвержденный записью в ЕГРЮЛ и, так же, внутренними реестрами фирмы. Дополнительные подтверждения не требуются. В случаях, если это касается деятельности крупных компаний, возможно заключение участниками специального договора.

«Положения ч. 3 ст. 8 закона об ООО и ст. 67.2 ГК РФ дают возможность заинтересованным лицам заключить между собой особый тип договора – об осуществлении прав участников ООО. Таким соглашением, как правило, предусматриваются конкретные особенности осуществления прав и несения обязанностей, а также способы их реализации:

- голосование определенным образом по общим вопросам или воздержание от голосования;
- согласование варианта голосования с другими участниками;
- продажа доли по определенной цене;
- невозможность продажи доли при определенных обстоятельствах;
- другие действия, направленные на реализацию корпоративных прав» [23].

Данный вид договора имеет ряд определенных особенностей:

- данный документ не требует нотариального подтверждения, заключен в виде одного документа, подписывается участниками
- после 15 дней с момента его заключение уведомляется общество о его подписании.
- на участников, не распространяется, если они его не подписывали.

В силу закона, все изложенные сведения являются конфиденциальными и не нуждаются в раскрытии.

Касаемо ответственности за неисполнение соглашения, в договоре предусматриваются общегражданские меры (неустойка, возмещение убытков), и иные (обязательный выкуп доли нарушителем).

Перечень прав и обязанностей участников ООО закреплен не только в соглашении, но и в иных документах общества:

- устав компании, который является ключевым и главным документом общества;
- в решении об учреждении общества, составленное учредителями на этапе создания ООО.

Подробное регламентирование действий всех участников, также необходимо внести в договор об учреждении общества. Устав компании, как и решение об его учреждении – это документы, регулирующие непосредственно деятельность самого общества, тогда как учредительный договор осуществляет функцию регулятора отношений между участниками.

Реализация прав и обязанностей участников общества возможна только через устав, договор об учреждении и корпоративное соглашение конкретного общества, где в свою очередь определен конкретный порядок формирования общества, величину его уставного капитала, номинальные стоимости долей учредителей и сроки их оплаты.

Права учредителей общества и в его участников сформулированы в пункте 1 статьи 8 закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» от 08.02.1998 № 14-ФЗ. Из него можно подчеркнуть правомочные действия участников:

- «принимать участие в управлении делами юрлица, в т. ч. требовать исключения других участников (п. 1 ст. 67 ГК РФ), участвовать в одобрении крупных сделок (п. 3 ст. 46 закона № 14-ФЗ) и др;
- получать информацию о деятельности ООО и знакомиться с его документацией;
- участвовать в распределении прибыли;
- отчуждать свою долю или ее часть в уставном капитале ООО;
- выйти из состава участников ООО. При этом получение действительной стоимости доли находится в зависимости не только

- от воли бывшего участника, но и от реальной возможности выделения этой части имущества в натуральном выражении;
- получить после расчетов с кредиторами при ликвидации юрлица часть его имущества в натуральном или денежном выражении. При этом его участники не могут быть лишены этого права, даже если сведения о юрлице уже исключены из ЕГРЮЛ» [15].

Законом допускается возможность устанавливать дополнительные права участников общества (пункт 2 статья 8 закона № 14-ФЗ).

Предусмотренное пунктом 1 статьи 43 закона № 14-ФЗ право участника обжаловать решения высшего исполнительного органа общества с ограниченной ответственностью не является правопреемственным по отношению к новым участникам общества.

В корпоративном соглашении возможно установить следующие договоренности:

- «о голосовании конкретным способом на общем собрании участников общества. Но невозможно установить обязанность участников голосовать согласно указаниям органов юридического лица, определять структуру его органов и их компетенцию» [15];
- процесс согласования варианта голосования с другими участниками общества;
- условия возможной продажи доли участником по конкретной цене или при наступлении определенных обстоятельств и так далее.

По вопросам деятельности общества корпоративным договором предусматривается, в случае нарушения договоренностей, неустойка.

Выплата вышедшему участнику из общества предусматривается 14 Федеральным Законом, а требования о запрете выхода участников из общества идут в разрез закону, но это возможно осуществить на основе положений устава, содержащего иные требования, чем в законе.

«Статьей 9 закона № 14-ФЗ устанавливаются лишь 2 основные

обязанности участника ООО:

- надлежащим образом производить оплату своей доли в уставном капитале ООО;
- не обнародовать конфиденциальную информацию юрлица» [21].

«При этом участник юрлица обязан осуществлять свои действия в интересах последнего и не наносить вред компании своими действиями/бездействием» [24].

Следовательно, права учредителей (участников) общества с ограниченной ответственностью, играющие ключевую роль в формировании структуры общества. Эти права, в свою очередь гарантируют полную информированность участников о деятельности общества, возможностью участниками принимать активное участие в деятельности общества, распоряжаться своей долей в уставном капитале для наиболее динамичного развития бизнеса. Участникам общества предоставляется возможность согласовывать условия для реализации своих прав при помощи заключения корпоративного договора, для нахождения наиболее оптимального решения возникающих вопросов и проблем в течении деятельности, все это направлено на обеспечение бесперебойного функционирования общества и ведение им нормальной деятельности.

Мы рассмотрели лишь некоторые права участников общества, которые указаны в Федеральном законе об обществах с ограниченной ответственностью.

«Помимо прав, предусмотренных настоящим Федеральным законом, устав общества может предусматривать иные права (дополнительные права) участника (участников) общества. Указанные права могут быть предусмотрены уставом общества при его учреждении или предоставлены участнику (участникам) общества по решению общего собрания участников общества, принятому всеми участниками общества единогласно.

Дополнительные права, предоставленные определенному участнику

общества, в случае отчуждения его доли или части доли к приобретателю доли или части доли не переходят.

Прекращение или ограничение дополнительных прав, предоставленных всем участникам общества, осуществляется по решению общего собрания участников общества, принятому всеми участниками общества единогласно. Прекращение или ограничение дополнительных прав, предоставленных определенному участнику общества, осуществляется по решению общего собрания участников общества, принятому большинством не менее двух третей голосов от общего числа голосов участников общества при условии, если участник общества, которому принадлежат такие дополнительные права, голосовал за принятие такого решения или дал письменное согласие» [16].

Отказ учредителя от использования дополнительных прав возможен при помощи письменного уведомления общества о его решении – права прекращают действовать с момента получения обществом вышеуказанного заявления.

«Учредители (участники) общества вправе заключить договор об осуществлении прав участников общества, по которому они обязуются осуществлять определенным образом свои права и (или) воздерживаться (отказываться) от осуществления указанных прав, в том числе голосовать определенным образом на общем собрании участников общества, согласовывать вариант голосования с другими участниками, продавать долю или часть доли по определенной данным договором цене и (или) при наступлении определенных обстоятельств либо воздерживаться (отказываться) от отчуждения доли или части доли до наступления определенных обстоятельств, а также осуществлять согласованно иные действия, связанные с управлением обществом, с созданием, деятельностью, реорганизацией и ликвидацией общества. Такой договор заключается в письменной форме путем составления одного документа, подписанного

сторонами» [21].

Факт заключения вышеуказанного договора является важным событием для функционирования общества, и в обязательном порядке должен быть донесен до участников общества. Эта информирование позволяет добиться наибольшей прозрачности для улучшения доверия внутри общества. Срок для уведомления пятнадцать дней с момента заключения договора, что позволяет участникам детально изучить все предлагаемые им условия и последствия принятия этого договора. Важно уточнить, что при нарушении установленного пятнадцатидневного срока или вовсе отсутствия извещения общества о заключении договора, то те участники, которые не принимают участие в данном договоре имеют право требовать возмещение убытков, что в свою очередь, служит дополнительной гарантией участников общества, защищая их от возможных негативных последствий.

Для полноценной защиты интересов участников общества и эффективного управления компанией, необходимо правильное и детальное оформление корпоративных прав и обязанностей участников общества с ограниченной ответственностью, все это регламентируется через устав, законы и корпоративные соглашения. Необходимо так же учесть, что недостаточное внимание к правам и обязанностям участников может приводить, как правило, к конфликтам и юридическим проблемам в будущем.

2.4 Органы общества и управление обществом

«Как правило, ООО имеет двухзвенную структуру органов управления, состоящую из общего собрания участников и единоличного исполнительного органа (генерального директора, директора). Этим во многом обеспечивается возможность оперативного принятия управленческих и бизнес-решений в

данном обществе» [7].

В нормах Гражданского кодекса Российской Федерации, посвящённых обществам с ограниченной ответственностью, отсутствуют положения, касающиеся определения статуса органов управления общества, что образует определенную сложность в понимании и интерпретации ролей и функций различных органов. Так же, в законодательстве отсутствуют положения, которые детализируют компетенцию и распределение полномочий между отдельными органами общества, в связи с чем, может возникнуть определенная путаница в полномочиях, ответственности и взаимодействия между различными органами. «Данные положения содержатся в Законе об обществах с ограниченной ответственностью, к которому сейчас относится Федеральный закон от 8 февраля 1998 г. № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью». В указанном Законе имеется глава IV, которая называется «Управление в обществе с ограниченной ответственностью», где определяется номенклатура органов управления в обществе, компетенция органов управления, распределяются полномочия между отдельными органами управления, определяется порядок принятия решения органами управления в обществе по отдельным вопросам» [10].

«В соответствии с п. 1 ст. 32 ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» высшим органом управления в обществе является общее собрание его участников, которое может быть очередным и внеочередным» [21]. В соответствии со статьей 40 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» у общества должен быть единоличный исполнительный орган (президент, директор, генеральный директор, например), избираемый на общем собрании участников общества, за исключением, если решение данного вопроса отнесено к компетенции совета директоров, срок, определяется в уставом общества. Так же, в соответствии со статьей 41 Федерального закона об ООО «уставом общества наряду с единоличным исполнительным органом общества может быть

предусмотрено образование коллегиального исполнительного органа на срок, определяемый уставом общества. Уставом общества может быть предусмотрено отнесение вопросов образования коллегиального исполнительного органа общества к компетенции совета директоров (наблюдательного совета)» [21]. Также в соответствии с Федеральным законом об ООО пункт 6 статья 32, статья 47, ревизионная комиссия, либо ревизор, избирается в обществе с количеством участников, превышающим пятнадцать, срок действия комиссии определяется его уставом.

«В обществе может быть образован совет директоров (наблюдательный совет) общества, который также является органом управления обществом с ограниченной ответственностью» [11].

«Таким образом, можно выделить пять видов органов управления в обществе с ограниченной ответственностью:

- общее собрание участников;
- совет директоров (наблюдательный совет);
- единоличный исполнительный орган (генеральный директор, директор и др.);
- коллегиальный исполнительный орган (правление, дирекция и др.);
- ревизионная комиссия (ревизор)» [11].

Разберем подробнее данные виды органов управления.

Факультативными исполнительными органами в обществе являются: ревизор, если количество учредителей не более пятнадцати, коллегиальный исполнительный орган и совет директоров – они создаются в обществе исключительно при закреплении положения в уставе, по желанию учредителей.

На ряду с факультативными органами стоит отметить и органы высшего управления обществом, у которых есть полномочия, требующиеся для решения основных вопросов деятельности общества и являющиеся контролирующими органами учредителей над имуществом, переданным в

созданное ими общество. Таковым органом является общее собрание участников общества.

В процессе рассмотрения Федерального закона об обществах с ограниченной ответственностью, в частности перечня полномочий совета директоров, который указывается в вышеупомянутом Законе, а точнее пунктом 2.1 статьи 32 закона, дает возможность говорить, «что совет директоров – это орган контроля за соблюдением интересов участников общества, исполнительными органами общества. И в качестве рекомендаций за ним закреплено, за небольшими исключениями, полномочия общего собрания участников общества, связанные с контрольными функциями» [13]. «Так, п. 2.1 ст. 32 ФЗ об ООО содержит такие полномочия совета директоров общества с ограниченной ответственностью, как решение вопросов об одобрении сделок, в совершении которых имеется заинтересованность, решение вопросов об одобрении крупных сделок, назначение аудиторской проверки, утверждение аудитора и установление размера оплаты его услуг, установление размера вознаграждений и денежных компенсаций единоличному исполнительному органу общества и др.» [13]. «Участниками ООО могут быть как физические лица (при этом отсутствует требование приобретения ими статуса индивидуального предпринимателя), так и юридические лица» [7]. Допускается организация общества с единственным участником. «Согласно п. 1 ст. 67.2 ГК РФ все или некоторые из участников хозяйственного общества вправе заключить между собой корпоративный договор об осуществлении своих корпоративных прав» [3].

От организационно-правовой формы общества зависит тип договора – об осуществлении права участников общества с ограниченной ответственностью или акционерное соглашение. В данном договоре участники общества указывают обязанности, с помощью которых они осуществляют принадлежащие им корпоративные права, конкретным образом или отказ от их осуществления.

Положения статья 67.2 Гражданского кодекса Российской Федерации во многом копируют нормы, указанные в Федеральном законе от 8 февраля 1998 г. № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью». Корпоративный договор в силу своей юридической силы, позволяет его участникам определить подробнее, чем это возможно указать уставе самого общества, порядок формирования его управленческих органов, закрепляет и делает обязательной возможность формировать общую волю по вопросам, управления обществом.

«Корпоративный договор имеет несомненную востребованность и полезность для участников хозяйственных обществ, так как позволяет им регулировать собственные отношения по поводу реализации корпоративных прав не натуральным образом, а путем заключения договора, который признается легитимным и пользуется правовой защитой, хотя только в отношении сторон договора.» [15]. «При несомненных достоинствах закреплённой в ГК РФ конструкции корпоративного договора обращает на себя внимание ряд обстоятельств, которые требуют разрешения и должны быть учтены в процессе правоприменительной деятельности общества с ограниченной ответственностью» [15].

«В связи с этим следует выделить следующие проблемы.

Во-первых, соотношение содержания договора об осуществлении прав участников и договора об учреждении общества. Из содержания п. 3 ст. 8 "Права участников общества" Закона об ООО, с одной стороны, п. 5 ст. 11 "Порядок учреждения общества" данного Закона и п. 1 ст. 89 "Создание общества с ограниченной ответственностью и его устав" ГК РФ - с другой, следует, что оба договора могут регулировать одни и те же вопросы: о создании общества. При таком законодательном решении на практике не исключено их различное регулирование каждым из видов договоров. При этом нельзя забывать, что договор об осуществлении прав участников может быть заключен только некоторыми учредителями (участниками)» [6].

Во-вторых, «соотношение договора об осуществлении прав участников и устава общества, решения общего собрания. Проблема заключается в том, что п. 3 ст. 8 Закона об ООО предоставляет участникам общества право своим соглашением определять любые права и обязанности участника общества без какой-либо оговорки на иное регулирование уставом общества. Вместе с тем из ряда норм этого Закона следует, что только устав и общее собрание участников регулируют и устанавливают содержание и порядок осуществления некоторых прав и обязанностей, в том числе тех, которые могут быть урегулированы иначе по договору об осуществлении прав участников.

В-третьих, проблема осведомленности других участников общества и третьих лиц о договоре об осуществлении прав и его условиях. В абзаце 2 п. 3 ст. 8 Закона об ООО содержится норма об обязательном уведомлении сторонами договора самого общества только о факте заключения договора. При этом обязанности сообщать обществу содержание договора об осуществлении прав в Законе нет» [7].

Из-за введения в гражданское право корпоративных правоотношений, существует необходимость установить способы защиты прав участников обществ, а участники общества в обязательном порядке исполняют требования и обязанности, которые предусмотрены законодательством и уставом конкретного общества, в случае нарушения участниками правил, прописанных в уставе, их можно исключить из общества в судебном порядке.

Можно сделать вывод, что «общество с ограниченной ответственностью является организационно-правовой формой юридического лица – хозяйственного общества – имеет отношение к коммерческим корпоративным организациям, у которого разделен на доли учредителей уставной капитал» [7].

Глава 3. Гражданско-правовые сделки общества с ограниченной ответственностью и его участников

3.1 Экстраординарные сделки

К полномочиям единоличного исполнительного органа, занимающегося текущим управлением, относится заключение сделок. Стоит отметить, что существуют сделки, которые из-за своей цены или вида обязательств, взятых на себя обществом, требуют выход на уровень стратегии из-за цены сделки либо вида обязательств, приобретаемых обществом вследствие сделки.

Экстраординарная сделка – это несколько взаимосвязанных сделок, имеющих единый экономический результат, которые так же объединены единой хозяйственной целью, как пример, создание параллельного бизнеса, имущество которого постепенно выводится и аккумулируется у иного лица. В этом случае правильно блокировать действия, которые направлены в обход закона.

Можно отметить следующие виды экстраординарных сделок.

Так называемые «крупные сделки – глава X Федерального закона от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах», далее Закон об АО; ст. 46 Федерального закона от 08.02.1998 № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью», далее Закон об ООО.

Крупная сделка ООО – это сделка, которая выходит за пределы обычной хозяйственной деятельности общества, при этом ее стоимость больше 25% балансовой стоимости активов компании» [10].

Крупные сделки выделяются отдельно и в связи с их влиянием на дальнейшую деятельность компании, возможно изменение вида деятельности, масштаба бизнеса, или вовсе его закрытие.

Существует два критерия крупной сделки.

«Первый критерий – качественный. Заключение крупной сделки выходит за рамки обычной хозяйственной деятельности. Сделка необычная для бизнеса, если (п. 8 ст. 46 14-ФЗ).» [10]. Так же совершение данной сделке может приводить к прекращению деятельности общества или к изменению ее масштабов, об этом говорится в пункте 8 статьи 46 Федерального Закона об Обществах с ограниченной ответственностью. В правоприменительной практике имущество в качестве предмета крупной сделки трактуется не только как вещи и иное имущество, но и как результаты оказания услуг или работ.

В рамках обычной хозяйственной деятельности общества, по общепринятым правилам, считается любая сделка организации. В случае, когда истец оспаривает сделку в суде, то он может опровергнуть это утверждение и доказать обратное.

«Второй критерий крупной сделки – количественный. Ее стоимость составляет от 25% балансовой стоимости активов компании.

По характеру сделки могут быть разными:

- передача имущества во временное владение или пользование: аренда, лизинг;
- приобретение или отчуждение имущества: купля-продажа, мена, дарение;
- договоры, связанные с возможностью отчуждения имущества: залог, поручительство, независимая гарантия;
- заем или кредит;
- лицензионный договор на использование результатов интеллектуальной деятельности, например, товарного знака или компьютерной программы;
- мировое соглашение в суде» [8].

Действие лица, любое, направленное на изменение, установление,

прекращение гражданских прав и обязанностей, является сделкой и к ней применительно понятие крупная сделка.

Количественный критерий возможно определить по размеру выходного пособия или заработной платы, в случае если трудовой договор признается крупной сделкой.

Выдача доверенности, признание долга, односторонний отказ от исполнения обязательств, тоже можно считать сделкой. В связи с этим любое юридически значимое действие может являться крупной сделкой.

Если в сделке отсутствует хотя бы один из критериев «крупной сделки», то такой договор считается обычным, на него не нужно будет получать согласие.

Так же существуют взаимосвязанные сделки – это несколько сделок, где каждая отдельная сделка не может относиться к крупной. Законодательством точно не указаны признаки крупных сделок, но данную информацию можно подчерпнуть из правовой литературы и судебной практике.

В постановлении Верховного Суда Российской Федерации, не приведен полный перечень, но в нем указано, «что о взаимосвязанности помимо прочего могут свидетельствовать такие признаки, как преследование единой хозяйственной цели при заключении сделок, в том числе общее хозяйственное назначение проданного (переданного во временное владение или пользование) имущества, консолидация всего отчужденного (переданного во временное владение или пользование) по сделкам имущества в собственности одного лица, непродолжительный период времени между совершением нескольких сделок» [17].

На взаимосвязанность сделок, указывают следующие пункты:

- общее хозяйственное назначение проданного по этим сделкам имущества либо единая хозяйственная цель. В пример можно привести продажу обществом здание кафе, вместе со зданием

происходит продажа кухонной мебели и техники, компанией заключается несколько договоров купли-продажи, но в связи с тем, что у сделок единая цель и у имущества общее назначение, заключающееся в передаче другой фирме все для ведения бизнеса в сфере общепита, то такие сделки взаимосвязаны;

- в случае короткого периода между совершением нескольких сделок одним лицом – консолидация переданного по нескольким сделкам имущества. Если общая стоимость сделок превышает четверти балансовой стоимости активов, то цены таких сделок складывают, так же серия данных сделок считается крупной;
- должно быть получено согласие на общем собрании участников общества в случае, если сделка крупная. Одобрить сделку может совет директоров (наблюдательный совет), при его наличии в обществе и в случае, если подобные полномочия совета предусмотрены уставом общества, это необходимо при цене сделки от 25 до 50% балансовой стоимости активов.

Данные признаки являются субъективными и установить их возможно только при рассмотрении конкретного дела.

Из-за признания сделок взаимосвязанными могут возникать определенные правовые последствия:

- учет совокупной цены или балансовой стоимости имущества по всем взаимосвязанным сделкам
- необходимость применения к ординарной сделке режима крупной сделки
- признание ординарной сделки не действительной в следствии установления факта связанных сделок, так как это нарушает порядок совершения крупной сделки

Условия крупной сделки указываются в решении о согласии на заключение:

- цена сделки;
- предмет сделки;
- можно не указывать стороны и выгодоприобретателей, если они пока неизвестны, или в случае заключения сделки на торгах;
- сроки исполнения сделки;
- срок действия согласия, в случае отсутствия срока действия, то по умолчанию согласие действительно год.

Также можно указать и иные существенные условия сделки, которые влияют на решение по ней. Например, необходимость указывать размер процентов за пользование заемными деньгами, порядок возврата суммы кредита и порядок уплаты процентов, это присуще кредитному договору.

В согласии о заключении сделки, прописывают иные варианты условий сделки и согласие на аналогичные сделки, также можно указать максимальную и минимальную цену покупки имущества, так же можно указать срок действия данного решения. Из Федерального закона об ООО следует, что при отсутствии срока действия данное согласие действительно 1 год с даты его принятия, исключение составляет только иной срок, вытекающий из самих условий сделки или ее сущности. Данное уточнение помогает избежать неуточненных сроков для ранее одобренных сделок и возможности злоупотребления, потому как с момента заключения сделки могут произойти изменения, касающиеся масштабов, активов и вида деятельности общества.

Все крупные сделки являются оспоримыми, признание экстраординарной сделки не действительной возможно только в судебном порядке по иску самого общества. Статья 173.1 Гражданского кодекса Российской Федерации содержит состав требований для признания крупной сделки не действительной и исключает необходимость доказывать причинённые обществу убытки из-за заключения сделки.

В случае отказа признания сделки не действительной, возможно и

иными способами обеспечить защиту прав и интересов при совершении экстраординарных сделок. «Отказ в иске о признании недействительной крупной сделки или сделки с заинтересованностью, предъявленном участником или обществом, не лишает этих лиц возможности предъявить иск о возмещении убытков, причиненных обществу членами органов управления, а также не препятствует удовлетворению иска об исключении из общества участника, непосредственно заключавшего данную сделку (в том числе в качестве единоличного исполнительного органа) или голосовавшего за ее одобрение на общем собрании участников» [17].

В связи с влиянием на деятельность и развитие предприятия экстраординарных сделок, они являются важным аспектом текущего управления компанией, требуют, в некоторых случаях, вмешательства на стратегическом уровне. Качественные и количественные факторы, выходящие за рамки обычной деятельности компании, служат критериями определения экстраординарных сделок.

Это играет важную роль в минимализации рисков и для обеспечения эффективного функционирования общества, этому способствует грамотное управление и контроль за заключением таких сделок, и необходимость получения согласия соответствующих органов.

Таким образом, чтобы обеспечить стабильность и успех бизнеса в долгосрочной перспективе, необходимо соблюдать установленные требования и процедуры при осуществлении экстраординарных сделок.

3.2 Договор об осуществлении прав участников общества

В действующее законодательство Российской Федерации институт соглашений участников ООО введен одной единственной нормой – пункт 3 статья 8 Федерального закона об ООО: «Учредители (участники) общества вправе заключить договор об осуществлении прав участников общества, по

которому они обязуются осуществлять определенным образом свои права и (или) воздерживаться от осуществления указанных прав, в том числе голосовать определенным образом на общем собрании участников общества, согласовывать вариант голосования с другими участниками, продавать долю или часть доли по определенной данным договором цене и (или) при наступлении определенных условий либо воздерживаться от отчуждения доли или части доли до наступления определенных условий, а также осуществлять согласованно иные действия, связанные с управлением обществом, с созданием, деятельностью, реорганизацией и ликвидацией общества. Такой договор заключается в письменной форме путем составления одного документа, подписанного сторонами» [24].

Определение акционерного соглашения, данное статьей 32.1 Федерального закона «Об акционерных обществах», почти дословно повторяет указанное определение.

Данная норма закона, является новым по сути для нас институтом права, и устанавливает исключительно предмет соглашения, то есть осуществление или воздержание от осуществления указанных прав, а также его форму данного соглашения – письменную.

«Акционерное соглашение урегулировано чуть более подробно. В частности, закон дополнительно указывает, что предметом акционерного соглашения не могут быть обязательства стороны акционерного соглашения голосовать согласно указаниям органов управления общества, в отношении акций которого заключено данное соглашение» [8]. Акционерное соглашения в обязательном порядке заключается для всех акций стороны акционерного соглашения.

В связи с существенными недостатками в текущем Российском законодательстве, можно выделить несколько ключевых проблем, требующих детальной проработки, например, такими как: отсутствие четких указаний обязательности исполнения договора участниками – это, в свою

очередь, создает правовую неопределенность и может привести к спорам между участниками общества, и принудительных мер для его исполнения обязательств, что ослабляет защиту прав и интересов участников; отсутствие четкого определения соотношения договора об осуществлении прав участников с уставом данного общества, что приводит к возникновению конфликтов и затрудняет управление обществом, ведь, возможна ситуация, когда интересы участников не совпадают с уставом и это приносит дополнительные риски в стабильности и предсказуемости бизнеса; отсутствует определение прав участников при заключении иных договоров, в случае если они заключены между иными участниками, это приводит к правовым коллизиям, особенно, в ситуациях, когда возникают споры о том какие права и условия должны быть соблюдены. Таким образом, данные недостатки законодательства требуют комплексного подхода для их устранения, для обеспечения четких и справедливых условий для всех участников, и для обеспечения наибольшей правовой определенности и защиты интересов в рамках нового правового института.

В договоре об осуществлении прав участников общества можно расписать обязанности участников, а также их права и зоны ответственности, указать соответствующий уставной капитал, указать конкретную долю владения и механизм распределения доходов бизнеса и его расходов.

Так же, можно решить, кто является управляющим в обществе, кто может принимать важные деловые решения, и у кого есть доступ к банковскому счету общества.

Можно указать то, что определенные серьезные действия требуют единогласного решения участников, список таких серьезных действий может состоять из:

- «Продажа, обмен, лизинг, передача всех либо почти всех активов ООО;
- заем денег от имени ООО, превышающий определенную сумму;

- передача в долг денег либо активов ООО любому лицу на сумму, превышающую определенный предел;
- признание долга организации, договор относительно финансовых претензий к организации, урегулирование долговых обязательств по отношению к организации, по сумме, превышающей определенный предел, включая страховые выплаты;
- одобрение объединения с иной компанией, корпорацией, партнерством либо другим юридическим лицом
- изменение характера бизнеса организации;
- вступление в любую транзакцию вне пределов обычной деловой деятельности организации, включая, без ограничений, передачу прав компании на определенную собственность;
- требование либо предоставление дополнительных капитальных вложений, за исключением того, что разрешено в договоре» [22].

С учетом вышеизложенного, необходимо дополнительное развитие и уточнение законодательства, которое будет учитывать детали применения и взаимосвязь с иными правовыми актами, обеспечивать надлежащий механизм защиты интересов сторон договора об осуществлении прав в обществе отдельными его участниками. Для эффективного и надежного использования подобных соглашений на практике возможно при более тщательной проработке и уточнении описанных норм.

3.3 Сделки в отношении доли или части доли в уставном капитале общества

«Федеральным законом № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» установлена обязательная нотариальная форма для всех сделок, направленных на отчуждение доли (части доли) в уставном капитале общества. Договоры, направленные на отчуждение доли (части доли) в

уставном капитале общества, совершаются только путем составления одного документа, подписанного сторонами договора (п. 11 ст. 21 Закона об ООО, п. 4 ст. 434 ГК РФ), за исключением сделки во исполнение опциона» [14].

Только один из видов гражданско-правового договора по отчуждению доли (ее части) в уставном капитале общества указан в Федеральном законе об Обществах с ограниченной ответственностью, это договор купли-продажи, в нем оставлена возможность совершить сделку по отчуждению доли иным способом, для участников гражданско-правового оборота.

Сделки предусмотренные и непредусмотренные законом, но не противоречащие ему, в части отчуждения доли в уставном капитале общества, требующие нотариального удостоверения, подходят как юридическим, так и физическим лицам.

«Таким образом, сделка по отчуждению доли в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью подлежит обязательному нотариальному удостоверению и составляется в форме одного документа, подписанного сторонами в следующих случаях:

- отчуждения доли участником общества другому участнику общества;
- отчуждения доли участником общества другому участнику общества в порядке реализации последним преимущественного права покупки;
- отчуждения доли участником общества самому обществу в порядке реализации последним преимущественного права покупки, если такое право предоставлено обществу уставом;
- отчуждения доли участником общества третьему лицу.

Нотариальному удостоверению подлежит также предварительный договор о заключении в будущем договора, направленного на отчуждение доли» [4].

«ФЗ об ООО установлено обязательное нотариальное удостоверение договора залога доли в уставном капитале общества. Залог доли в уставном

капитале общества подлежит государственной регистрации в порядке, установленном п. 3 ст. 22 ФЗ об ООО и возникает с момента такой регистрации.

Нотариальной удостоверение не требуется в случаях перехода доли к обществу, предусмотренных п. 18 ст. 21 и п.п. 4 – 6 ст. 23 ФЗ об ООО, а также в случаях распределения доли между участниками общества и продажи доли всем или некоторым участникам общества либо третьим лицам в соответствии» [21].

Для отчуждения доли в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью, составлен список необходимых документов.

«Документы в отношении общества, доля которого отчуждается:

- устав со всеми действующими изменениями с отметкой ИФНС;
- договор об учреждении общества или учредительный договор общества, заключенный ранее 1 июля 2009 года, при создании общества с несколькими участниками общества;
- свидетельство о государственной регистрации юридического лица при создании (ОГРН);
- свидетельство о постановке на учет в налоговом органе (ИНН);
- свидетельства (листы записи) о регистрации изменений, вносимых в учредительные документы (если были изменения);
- выписка из списка участников Общества, с указанием ФИО всех участников, данных о размере долей, принадлежащих участникам и сведения об оплате этих долей;
- решения (протоколы, приказы) о назначении руководителя, главного бухгалтера, совета директоров и т.д. (если назначены и предусмотрены уставом);
- справка за подписью генерального директора о том, что предприятие не является стратегически важным и не принимает участия в обеспечении обороны и безопасности Российской Федерации, а

также отчуждение доли в уставном капитале не требует согласия органов Федеральной антимонопольной службы Российской Федерации» [20].

«Документы для участника, отчуждающего долю:

- документы, удостоверяющие личность гражданина (физического лица);
- свидетельство о постановке на учет физического лица в налоговом органе (ИНН) – при наличии;
- если стороной сделки является юридическое лицо: устав со всеми действующими изменениями с отметкой ИФНС; договор об учреждении общества или учредительный договор общества, заключенный ранее 1 июля 2009 года, при создании общества с несколькими участниками общества; свидетельство о государственной регистрации юридического лица при создании (ОГРН);
- свидетельство о постановке на учет в налоговом органе (ИНН);
- свидетельства (листы записи) о регистрации изменений, вносимых в учредительные документы (если были изменения);
- протокол общего собрания участников или протокол заседания совета директоров (в зависимости от структуры управления в соответствии с уставом) о назначении (избрании) Генерального директора, председателя правления или иного лица, действующего от имени общества без доверенности» [20].

«Документы, подтверждающие принадлежность доли:

- договор или иная сделка, в соответствии с которыми участник общества приобрел долю или часть доли, если доля или часть доли приобретена на основании сделки;
- решение единственного учредителя о создании общества при создании общества с одним участником общества;

- договор об учреждении общества или учредительный договор общества, заключенный ранее 1 июля 2009 года, при создании общества с несколькими участниками общества;
- свидетельство о праве на наследство, если доля или часть доли перешла к участнику общества по наследству;
- решение суда в случаях, если судебным актом непосредственно установлено право участника общества на долю или часть доли в уставном капитале общества;
- протоколы общего собрания общества в случае приобретения доли или части доли при увеличении уставного капитала общества, распределении долей, принадлежащих обществу, между его участниками и в иных случаях, если приобретение доли или части доли происходит непосредственно на основании решения общего собрания общества» [2].

«Дополнительно участником, отчуждающим долю, могут быть представлены: квитанция к приходному кассовому ордеру 0310001, подписанная кассиром, на которой проставлен оттиск печати (штампа) организации, выданная вносителю денежных средств в кассу организации (п. 5.1. Указания ЦБ); справка (квитанция) банка о внесении денежных средств на счет общества в качестве взноса в уставный капитал; акт прима-передачи (или иной документ), подтверждающий передачу неденежных средств в счет оплаты доли; договор или иной документ), подтверждающий передачу обществу имущества в пользование в качестве оплаты доли, а также документ, подтверждающий оплату обществу компенсации в случае, если право пользования таким имуществом у общества прекратилось до истечения срока, на который такое имущество было передано» [2].

В заключение можно сделать следующие выводы.

Гражданско-правовые сделки общества с ограниченной ответственностью или его участников взаимосвязаны между собой и

взаимозависимы друг от друга.

Если крупная сделка одновременно является сделкой, в отношении которой имеется заинтересованность, к порядку ее совершения, то возможно применение исключительно положений о сделках, в совершении которых имеется заинтересованность, что означает необходимость учета специфических требований и ограничений, связанных с заинтересованностью сторон, для обеспечения защиты прав и интересов участников сделки.

Способом обеспечения безопасности, правой четкости и обязательности таких сделок, гарантирует нотариальное удостоверение сделок по отчуждению долей в обществе с ограниченной ответственностью. Это обеспечивает прозрачность для всех участников сделок и обеспечение защиты интересов участников.

Заключение

Значительное влияние на экономическую систему Российской Федерации оказывают современные рыночные отношения, которые в свою очередь, являются фундаментом для развития малого предпринимательства. В связи с активным развитием законодательства от субъектов хозяйствования требуется глубокое понимание его изменений. Общества с ограниченной ответственностью действительно являются одной из наиболее распространённых форм организации бизнеса в Российской Федерации, это связано с их гибкостью, ограниченной ответственностью участников и более простой процедурой регистрации и управления обществом, относительно иных форм юридических лиц. В связи с чем, возникает необходимость, детального изучения гражданско-правовое положение таких обществ, для понимания их правового статуса, обязанностей и прав его участников и иных правовых аспектов деятельности общества с ограниченной ответственностью.

При выполнении данной работы, в рамках российского законодательства, был проведен анализ гражданско-правового положения обществ с ограниченной ответственностью.

Глава 1 посвящена теоретическому анализу правового регулирования деятельности обществ с ограниченной ответственностью, в ней отражены основные понятия и признаки обществ с ограниченной ответственностью, охвачены источники правового регулирования деятельности обществ, так же рассмотрены некоторые исторические источники регулирования деятельности обществ. В ходе изучения было выявлено, что общество с ограниченной ответственностью – это коммерческая организация, обладающая характерными признаками, таких как ограниченная ответственность их участников и т.д., и что также общество с ограниченной ответственностью является одной из наиболее распространенных форм

коммерческих организаций.

Глава 2 описывает процесс формирования общества с ограниченной ответственностью в качестве субъекта гражданского права. Исследованы вопросы, касающиеся порядка создания общества, средств его индивидуализации, рассмотрен уставный капитал и его особенности, виды имущества общества с ограниченной ответственностью и их различия, изучены права и обязанности участников общества, а также органы общества и управления обществом. Было выявлено, что серьезный вклад в деятельность общества вносит эффективное управление и правильное формирование уставного капитала и имущества общества с ограниченной ответственностью.

Глава 3 работы посвящена гражданско-правовым сделкам обществ с ограниченной ответственностью, рассмотрены экстраординарные сделки, договоры об осуществлении прав участников и сделки в отношении доли или части доли в уставном капитале общества. В результате исследования изучены правила оформления подобных сделок в соответствии с российским законодательством, так же были выявлены особенности данных видов сделок.

Исходя из проведенного исследования, с точки зрения гражданско-правового регулирования, можно сделать вывод о важности правильной организации и управления обществом с ограниченной ответственностью. Полученные знания и аналитические выводы могут быть использованы для соблюдения всех норм и требований российского законодательства. Эти знания так же помогают участникам общества избегать юридических рисков, и так же оптимизирует процессы управления самого общества.

Анализ источников правового регулирования обществ с ограниченной ответственностью является основой для понимания основных целей, принципов, и возможностей участия в рыночных отношениях. Подробное изучение процедуры создания общества с ограниченной ответственностью,

вопросы, касающиеся учредительного договора, уставного капитала общества, а также средств его индивидуализации, помогает понять, что для наиболее полного обеспечения юридической безопасности, необходимо четко и грамотно оформлять документы, следить за их соответствием законодательству.

Изучая 14 Федеральный закон, который регулирует деятельность общества, содержит в себе права и обязанности участников общества, можно обратить внимание на необходимость найти баланс между интересами самого общества и интересом участников общества. В частности, это касается вопроса о выходе из общества, на данный момент, именно этот вопрос не отвечает интересам ни одной из сторон.

Общество с ограниченной ответственностью является наиболее популярной формой осуществления предпринимательской деятельности, в сфере малого и среднего бизнеса, в связи с чем отсутствует необходимость тотального контроля со стороны государства.

Отличительной чертой ООО – является его закрытость, она обеспечивает стабильность состава участников, так же защищает их от возможности приобретения доли в уставном капитале 3-ми лицами.

В заключении хочется подчеркнуть, что для развития предпринимательской среды способствует изучение гражданско-правового положения обществ с ограниченной ответственностью, поскольку это является важным и актуальным направлением исследований в российском законодательстве о хозяйственных обществах.

Список используемой литературы и используемых источников

1. Антонов А.Я. Гражданское право России: Учебник. – Москва: Проспект, 2023. – 435 с.
2. Бурлуцкая, Т. П. Общества с ограниченной ответственностью. Практические рекомендации / Т.П. Бурлуцкая. М.: Деловой двор, 2016. 259 с.
3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32. С3301.
4. Гражданское право: учебник / под ред. Н.Д. Егорова. М.: Норма, 2018. 596 с.
5. Гражданское право: Учебник / под ред. В.В. Витрянского. – Москва: Юстицинформ, 2023. – 682 с.
6. Иванов Д.М. Новации в законодательстве о деятельности обществ с ограниченной ответственностью с 2021 года: влияние на правовое положение участников. // Сборник научных статей «Правовые аспекты современного бизнеса». СПб: Издательство «Юридическая литература», 2021. С. 75-88
7. Карпова И.В. Гражданско-правовое положение общества с ограниченной ответственностью: актуальные проблемы и перспективы развития. // «Гражданское право». 2021. № 3. С. 45-58.
8. Касьянова, Г. Ю. Общества с ограниченной ответственностью / Г.Ю. Касьянова. - М.: АБАК, 2020. 224 с.
9. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская газета, № 144, 04.07.2020
10. Крелер А.Д. Хозяйственные общества в российском гражданском праве. – М.: Зерцало, 2020. – 352 с.

11. Кузнецов, А.А. Исключение участника из общества с ограниченной ответственностью / Кузнецов Александр Анатольевич. М.: Статут, 2018. 415 с.
12. Кузнецова, Л.В. Исключение участника из общества с ограниченной ответственностью. Практика применения действующего законодательства / Л.В. Кузнецова. М.: Юстицинформ, 2019. С160-620.
13. Малумов, А.Ю. Комментарий к Федеральному закону от 8 февраля 1998 года № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью». Постатейный / А.Ю. Малумов. М.: Деловой двор, 2019. 264 с.
14. Овакимян Г.М. Правовое регулирование создания и прекращения общества с ограниченной ответственностью, учреждение и реорганизация в Российской Федерации // Синергия Наук. 2020. № 44. С. 307-317.
15. Петров Н.С. Ответственность участников общества с ограниченной ответственностью за нарушение законодательства: анализ судебной практики. // Книга «Современные аспекты гражданского права». Москва: Издательство «ЮрИнфоР», 2021. С. 112-129
16. Правовое регулирование деятельности обществ с ограниченной ответственностью: Учебное пособие / авт. колл. – Москва: Юридическая литература, 2023. – 310 с.
17. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26 июня 2018 г. № 27//Москва, URL: <https://www.vsrfl.ru/>
18. Семенихин В.В. Общество с ограниченной ответственностью (ООО): от регистрации до реорганизации / Виталий Викторович Семенихин. М.: Питер, 2019. 256 с.
19. Сергеев А. П. Гражданское право. Учебник. В 3 томах. Том 3. М.: Проспект, 2020. 736 с.
20. Смирнова Е.А. Особенности учредительных документов общества с ограниченной ответственностью с учетом последних изменений в

законодательстве. // «Юридическая практика». 2021. № 5. С. 22-35.

21. Федеральный закон от 08.02.1998 № 14-ФЗ (ред. от 13.06.2023) «Об обществах с ограниченной ответственностью» // Собрание законодательства РФ. 1998. № 7. Ст. 785.

22. Федеральный закон от 08.08.2001 № 129-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» // Собрание законодательства РФ. 2001. № 33 (часть I). Ст. 3431.

23. Федеральный закон от 04.05.2011 № 99-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О лицензировании отдельных видов деятельности» // Собрание законодательства РФ. 2011. № 19. Ст. 2716.

24. Юкша Я. А. Гражданское право. В 2 частях. Часть 2. Учебное пособие. М.: РИОР, 2020. 232 с